Байкал. Экологический туризм. Рыбалка.

Преамбула: мы ходили по Байкалу ВСЕГДА (эпатажно так :)), по морю – на лодках и кораблях, берегом – на машинах и пешком, летом и зимой…

Ресурс www.abbc.ru - это опыт 30 лет (и минимум двух поколений) походов по Байкалу.

В основном – "диких", хотя, думается, кое-что здесь найдут для себя и цивильные «упорядоченные» туристы и охотники за трофеями и господа и товарищи, и "реальные пацаны"… словом – все люди.

Материалы – не сухи (и рекомендованы не "на сухую" :)), фотографии конкретных мест, уловов, охот (?) прилагаются, а также – географические координаты мест стоянок, рыбалок, контактные данные заповедников, транспортных и туристических организаций, людей, которые связаны с Байкалом. Заметим: все фотоматериалы – РЕАЛЬНЫЕ, никаких по- или под/становок. 

Вот еще что: задачей данного сайта является дать максимум общей, ПРИМЕНИМОЙ в ПРАКТИКЕ туризма информации: расстояния, местонахождение (координаты), сколько бензина и масла нужно, какие продукты, снасти, одежду брать, что за ветра и сколь они опасны … и т.д.

С учетом необъятности темы «Байкал» у авторов и мысли не было претендовать на полноту и «конечность» информации. Ну и …, короче, поехали. 

Итак, АМБУЛА.

Водно-моторный туризм с элементами пешего, или откуда начать. 

Театры – с вешалки, а Байкал – либо с Иркутска, либо с Листвянки – как считать.

От плотины в г. Иркутске до истока Ангары – собственно до Шаман-камня – около 60 км. На лодке/корабле можно проходить по Иркутскому водохранилищу (Ангаре), в основном левым берегом – здесь - фарватер.

Есть несколько прелестных для отдыха местечек и мест, где в принципе – можно поймать леща, щуку, окуня, сорогу, ельца на разные снасти и в разное время, но в не очень больших количествах (с Братским водохранилищем, разумеется, не сравнить, ну да не о нем и речь).

Документированный лично авторами максимальный улов составил около 40 кг леща, максимальный размер убитых на подводной охоте щук – до 5 кг (пардон – раненых :), убитых – до 2,5 кг), хотя есть свидетельства и о 12-килограммовых зверинах, ну да нам такие не встречались…. Обычный улов на обычную удочку 10-20 рыбок.

Итак – вперед! Оставляем водохранилище для weekend`ов и рвемся на волю – на Большой Байкал. В истоке есть окультуренный поселок Листвянка с различными ресторанчиками, гостиницами, одна вполне похожа на фешенебельную (снаружи, внутри – не были, не в курсе), копченым (разного качества, прям скажем) омулем, громыханием музыки, водкой, пивом.. ну и далее – как обычно по программе, что на данном ресурсе не обсуждается.

Гораздо интереснее (на наш взгляд) переправиться на более дикий левый берег истока – в порт Байкал.

Возможны неплохие пешие походы (около 90 км от порта Байкал до Култука с возможностью подсадки на поезд в различных поселочках, расположенных вдоль линии жд) – без ПОЛНОГО отрыва от цивилизации, но с массой дикой природы, пейзажей - по железнодорожной «старой ветке», построенной еще к русско-японской войне (!) и до сих пор функциональной. Туннели (иногда - около 1 км беспросветной тьмы), сталактиты, всё еще первозданная природа…

Но, идеальный водный маршрут проходит в другом направлении. Основные «вехи» можно обозначить так: стоянка Ерши (на Иркутском водохранилище), мысы Хомуты (Нижние, Средние, Верхние – не доходя до …. бухты Песчаная), о. Ольхон (особенно большеморская сторона), бухта Шартлэ, Ушканьи острова, залив Чивыркуй (теоретически :( ), Баргузинский заповедник, Северобайкальск, м. Елохин и далее – назад до порта Байкал/Листвянки/Иркутска. 

  Итак, мы на Байкале! В 18 км от Листвянки – первое неокультуренное поселение – п. Большие Коты (координаты СК-42: 5753x505).

ВНИМАНИЕ! все координаты приведены с существенными допусками, т.е. найти точку на карте и на местности можно, а вот ночью подходить по координате к берегу – КАТЕГОРИЧЕСКИ НЕЛЬЗЯ!

Смысл координаты «где-то неподалеку, плюс-минус километр :(» - не более того! Есть рейс прямо от Иркутска на судне «Восход».

При объявлении рейса дикторша неожиданно ставит ударение на кОты, ну да разницы нет – все равно приедете в котЫ. Ранее – поселок научников и водолазов, еще ранее – золотоискателей, сейчас – место для дачников, жаждущих уединения и просторов. Не сложно договориться о постое, в поселке должен работать «ларек».

Чуть ближе и чуть дальше: леса, скалы, тропы - достаточно крутые и в дождь – требующие хорошей (туристической, с нестертой подошвой!) обуви и пристального внимания… Да и вообще, девиз всех, практически, байкальских маршрутов: НЕ РАССЛАБЛЯТЬСЯ!

  Еще 11 км (пешим туристам необходимо при расчетах увеличивать дистанцию на 10-20%) – и мы в Большой Кадильной (СК-42: 5754x515).

Ранее здесь выжигали из скал известь – «кадили». Отсюда и название. Яркие, почти бело-серого цвета скалы кажутся в темноте присыпанными снегом. О-о-о, это интересное место.

Жесткие и очень своеобразные виды. «Лунные» горные пейзажи и залитые солнцем ласковые сосняки подножий. В долине – растет, вы не поверите – легендарный гость с альпийских лугов - эдельвейс! Море солнца и море ветра и …. МОРЕ. Здесь ЭТО уже чувствуется: не озеро, именно МОРЕ...

Последний, наверное, в Восточной Сибири изюбриный рай. Такой плотности благородного оленя (наш подвид - изюбрь) нет более нигде. Живых изюбрей, пасущихся на вершинах сопок, можно увидеть ранним утром прямо от береговой линии. Изредка встречается главный «пастух» Сибири - медведь.

Посещение «глубинных» территорий нужно согласовывать с Прибайкальским национальным  парком, транзит (сквозной проход вдоль береговой линии) – с лесником/егерем, Владимиром Игнашевым, проживающим в Кадильной. Последняя процедура проста и занимает пару минут – что и рекомендуем.

Там же на Кадильной изготовляют изысканные эксклюзивные байкальские сувениры, не имеющие аналогов в массовой торговле и не идущие ни в какое сравнение с «ширпотребным» товарцем. Купить их в «свободной» розничной торговле (в Листвянке, Иркутске) почти не возможно. Очень рекомендуем просмотр. Автором является искусный мастер – Игнашева Наталья Евгеньевна.

На подходе перед Кадильной – мыс Соболев (5752х511). Во время ветра (Култук и Баргузин) волнение здесь заметно сильнее – будьте внимательны! Впрочем, сам мыс Кадильный отлично закрывает от северо-восточного ветра (он же - верховик, он же - легендарный Баргузин).

Есть пирс - для больших судов - не в очень хорошем состоянии, но приткнутся вполне можно. От Култука здесь отстоя нет, но, поскольку западный край мыса - сплошь из среднего ПЛОСКОГО галечника и на подходе к нему нет больших камней - "десантирование" на мелких плавсредствах - умеренно безопасно.

Сразу за мысом - с восточной стороны - 2 слипа с воротом. Один всегда занят лодкой егеря, 2-й - в экстремальной ситуации вполне можно использовать. Разумеется, ничего крупнее Казанки-2М на слип не войдет.
Голоустная - Хомуты - Песчаная - Арка - Голый - Анга

Через 21 км - Голоустная (5766х530, здесь и далее термин «координаты СК-42» подразумевается, но не воспроизводится). В деревне есть церковь.

Внешний вид местности вполне соответствует названию («голое устье»). Низкий мыс, сливающийся с морем и почти неотличимый от горизонта, и (внимание!) мелководье выходят очень далеко в море.

Столь сильно выдвинутые в море мели встречаются еще трижды – по этому берегу – в районе Большой Косы (6072x362) и на подходе к Заворотной (6020.5x336), на северо-востоке – в районе Хакусов (6139.5х423.5) очень опасные под- и надводные камни чуть ли не в полукилометре от берега).

Перед Голоустной есть живописные местечки для отдыха. При подходе с воды или пешком – «уединиться» в принципе сможете. При заезде со стороны Голоустной на автомобиле «соседи» почти гарантированы. 

Сразу за Голоустной – некая, судя по всему, турбаза (выглядит неплохо, но контактные данные – не известны). Далее - Байкал стремительно «дичает».

Через 6 км – мыс Роговик (5772х534). За ним – недурственная охотбаза с баней и гостевыми постройками. Кому сейчас принадлежит и т.д. – неизвестно, но жить можно вполне комфортно и в окружении диких пейзажей. Кстати, рыбакам - вполне вероятны единичные поклевки хариуса.

Через 9 км – начинаются Хомуты (!). Сначала Нижние (5878х539). Все хорошо, но «егерский домик» + хозяин оного в состоянии создать почти непреодолимое препятствие к проживанию «вблизи» :(.

Через 4 и 7 км соответственно – благословенные СредниеВерхние Хомуты (5881х542) и (5883х543). 

Великолепные места для отдыха. Отсутствие «транзитных» туристических троп (проходят выше – по хребтам) + «перетягивание» Песчанкой основной «толпы» обеспечивают уединение и чистоту.

Кроме того – ловится омуль, кроме того есть не очень мелкий хариус, хотя – в основном сетевой. И… здесь так красиво, даже – для Байкала. Если заглянуть за «прижим» (скальная, обычно отвесная стенка. Может быть и 5 м высоты, может быть и 200-300) – видна скала Большая Колокольня - главная достопримечательность Песчанки.

В 11 км от Верхних Хомутов – знаменитая бухта Песчаная. С турбазой, дискотекой, пойлом и панмиксией. На Ибицу, правда, не тянет. Хотя – достаточно отойти 3-5 км – и вы снова на Байкале. Колоколенки: Малая и Большая (5892.6х548.6)) – красивы. 

Для скалолазаний – не рекомендованы, разве для «опытных пользователей». Все скалы на Байкале – древние, трухлявые - совершенно не надежны. Кажущаяся цельной и монолитной глыба может легко рассыпаться под весом обычного человека и даже ребенка. Местным это известно, а вот горожане достаточно часто «попадаются». Не портите своего отдыха.

+ 15 км – м. Дыроватый, он же Арка, он же «Слон»… Уникальный, красивый, с определенного угла – совершенно точно: слон пьет воду хоботом!

В зависимости от уровня воды – можно либо проскакивать под ним, либо только перебредать. Сразу за мысом – егерский дом. Постой исключен.

Примечаньице: уровень воды в Байкале сильно колеблется. Постоянно - из-за ветров - сильный ветер вполне способен добавить см 20 уровня и соответственно, сожрать 2-3 м берега. Периодически – работает Иркутская ГЭС: здесь колебания наверное до 1м уровня (в результате таких колебаний уровня – гибнет икра байкальского бычка (то замерзнет, то высохнет), а молодь байкальского бычка - основной корм омуля, а… дальше не надо быть биологом, чтобы сделать выводы... :(.

Кстати, если плавсредство небольшое - вытаскивайте подальше на берег и привязывайте. Ветер и вал способны на очень неожиданные эффекты (от забрасывания в лодку пары тонн гальки) до приобщения к "унесенным ветром" :(. Не нужно расслабляться! ;) 

+ 1,5 км – м. Черный. Вы не видны из егерского домика :). Берег изумителен. Хариус на спиннинг ловится единично. Ближе – дальше – есть песчаные берега-пляжи. Внимание: вдоль всего побережья – мелко (!), камни, торчащие из воды пни и деревья. Пристать в вал почти невозможно.

Через 20 км – Бугульдейка. Ну ... Бугульдейка. Лесозавод. Раньше, видимо, был молевой сплав. Мыс существенно выдается в море.

Через 10 км – мыс Голый (5827х579). Не доходя – чудесная бухточка (неожиданно – неплохой отстой от Баргузина (он же «Верховик», он же «северо-восток»). Есть автомобильные заезды. По красоте – точно не уступает Маломорскому побережью, народу меньше раз в 50. Можно найти сухие дрова :). 

От Голого - 5 км безлесья, затем 4 км облесенного берега, далее – голые пустоши. В 20 км от Голого – Крестовский.

Через 10 км – залив Берхин – неплохой отстой от ветров, еще через 4 км – вход в бухту Анга. Это – идеальное место отстоя. Залив врезается в материк почти на 4 км. Вода – теплая.

Джунгли водной растительности, так и кажется, что за каждым кустом должна ждать щучища кг на 10… Не ждет :(. Вообще – впечатление ихтиологической пустыни. За пару 2-3 часовых «ныряний» - ни одной цели. 

По свидетельству Александра Московских (одного из серьезнейших спецов по подводной охоте) - его охота в Анге была такой же: непрестанное ожидание крупных рыб и их полное отсутствие (во всяком случае – во внутренней акватории бухты).

Дров по берегу нет. И даже сучков нет. И даже щепку найти трудно. И даже щепку найти трудно. Вобщем – весь огонь нужно приносить с собой. Из "карманных" Прометеев - выбираем Kovea - оочень недурно, только обязательно укрывать от ветра (за камнями, например) и не пробуйте вскипятить на "карманном" - ведро - понадобится недюжинное терпение :). 

Внимание – в километре от Бирхина начинаются безлесные скальные прижимы, практически без возможности пристать, которые тянутся на 42 км до входа в Малое Море – Ольхонских ворот (5875.3х629.2).

И после сворота – еще почти 2 км до первой укровной бухточки. Итого – 44 км. Этот переход - особенно для маломерных судов – должен выполняться исключительно в хорошую погоду. 

И, кстати, на Байкале очень распространены шторма при веселом ясном небе (особенно при ветре Баргузин) – учитывайте. 

И еще – при проходе не вблизи берега – сами Ворота сливаются с «материком», и если держать курс на самый «мористый» мыс – легко проскочить и уйти на большеморский берег Ольхона. МРС 626.4)  (=Сахюрта; 5878.6 xи возможность заправки останутся позади, придется вернуться и благо, если на это хватит бензина. Иначе – «топать ножками» до ближайших людей – договариваться… - все это можно – но… 

От МРС - две дороги: налево пойдешь – в Малое Море придешь (собственно – уже в нем), направо пойдешь …

А вот это интересно! Большеморский берег Ольхона принципиально отличается от Маломорского. Во-первых: народу меньше раз в 20. А может и в 100. Вобщем – почти земля Санникова, но без аборигенов.

МРС - Мухор - Сарма - Отто-Хушун - Зундук – Кочериковский – Рытый – Анютха - Шартла

 Идем Малым морем – так короче, можно выбрать и материк и остров. По левому борту остается теплый и рыбный (в основном - сорная) залив Мухор с обилием турбаз и отдыхающих. Легко доступен для автомобилей, впрочем, как и значительная часть маломорского побережья материка.

На устье залива «смотрит» Сарминское ущелье – логово самого свирепого байкальского ветра – Сармы. Впрочем, при северо-западе не хило несет и из долины р. Курмы (21 км от МРС) и из долины р. Улан-Хан (30 км от МРС). 

Вдоль материкового берега – мелко. Есть озера – в устье р. Курма (два?), на м. Ядыртуй (5908 х 644; 36 км от МРС). + 9 км – идеальный отстой от Баргузина – залив перед мысом Отто-Хушун (5913х651). Теплый, чистый, с прекрасным светло-белым пляжем. С дровами – напряженка. Рыбалка – только «в море» - сетевая.

+ 7 км – м. Хужир (5917.5х656) – почти тезка ольхонского мыса Хужирский (5897х651.5).

В 61 км от МРС – прекрасный мыс Зундук (5921х661.5). Вход для маломерок (5922х662) через устье речки – и резко направо – тихая, абсолютно защищенная проточка. Вытаскиваться не нужно – просто привязаться. Красивейшая галечная коса. Можно стоять на ней. Можно «выдернуться» со стороны моря на протяжении ~1 км – есть где расположиться. 

Через пару км – прижим – место рыбалки. Уловы небольшие, но – есть! Если ловить сетью, то 35-38 мм – то, что доктор прописал. Меньше – можно, но – не по-пацански… Не хорошо мелочь «давить», вырасти должна, потомство дать… А?

+ 8 км – залив Кодовый, но обычно зовут по названию мыса – Зама (5928x668). Мелко, защищено. В озере раньше, лет 25 назад :(, были щуки, сейчас – вряд ли. + 3 км – м. Арал – фотогеничненький такой, рыбачить, наверное, можно – сами не пробовали. 

  + 48 км (минуя Онгурён (5948х672), место неплохое, но людноватое, и уж дюже аборигены не дружелюбны) – м. Кочериковский (5966x694). 

Перед Кочериковским – непростой участок – «долгие» прижимы – мест для высадки (за исключением Онгурён – см. выше) проще сказать – нет. 

На Кочериковском – тоже возможны визиты всегда пьяных местных – жаждущих общения и подвигов. В районе п. Кочериково был не так давно убит профессор (по-моему, ботаники), работавший там уже не первый сезон.

На суде «борцы за право наций на самоопределение» сказали «обычаев наших не уважал». Обычай один – быковать и беспредельничать, пока кто-нибудь, более сильный, не остановит. Да, помним: "Численное превосходство придает патриотам уверенности"... Кстати, ОСА, в таких случаях, вносит приятную упорядоченность в царящий хаос :). 

А места – дивные и рыбалочка добрая, да и крупнячок – ох, как не редок-то ;). Кстати, населенных пунктов Кочериковых - два, рядом: один (5961х682), другой (5966x690). Совершенно прелестная бухточка (мы там видели джип! Прошёл!): 5960х686. Подход, похоже, мелкий. Накатная. 

+ 10 км - м. Рытый (прошли 300-й меридиан и переключили GPS с E105°00.000’ на E111°00.000’) – ouupss! – Мы в заповеднике! Подходя к Рытому – прошли «Анхалой», на нем южный кордон Байкало-Ленского заповедника. 

Но что с того? Ведь мы заблаговременно оказали благотворительную помощь и получили разрешение на заходы на территорию заповедника. Едем! 

Итак – Рытый. Притягивает к себе УФОлогов и рыбаков. Говорят, одна из самых посещаемых НЛО`навтами точек на Байкале. 

+ Рыбалка! Некоторые в Иркутске так и говорят: «Ходили рыбачить на Рытый» (подразумевается, что собеседник должен широко открыть глаза и сказать: «О-о-о! Много, наверное, добыли?»). 

А не знаем - не проверяли! Но (!): 

1. Сразу за Рытым (в паре км примерно) есть чудодейственное место с фантастической аурой и буквально неземным запахом гор, Байкала, сибирской лиственницы и чего-то еще, что … вобщем, сплошной фэншуй, сад семи камней и… даже координаты на GPS не надо – вы его почувствуете! 

2. в 6 км от Рытого – Анютха – вот здесь мы ловили «хорошо и много» и крупненького… 

3. + 7 км – легендарная Шартла! Рыбалка, почти непуганое зверье (включая, совсем непуганых медведей), очень мало комаров и туристов, виды-пейзажи, леса-хребты, фотосъемка… 

А в самой бухте - такой плоский-плоский галечник. Им блинчики запускать - высшее наслаждение! Себя к спецам по блинчикам - не относим, но восемь (!) - в легкую... Вооосемь! 

А спать на нем (он не колется!)! - примерно с 14:30 до 17:00! ... Не холодно, и не жарко, а ветерок так тихонечко шуршит-шуршит в камешках... Мама миа! Эх! «Мечта поэта», - как говаривал Ося Бендер.

Рыбалка здесь не такая, как, к примеру, на Ольхоне - у «Трех братьев». Там – находите «вкусные» камни, ямку и рыбачите с них. Здесь нужно идти по бережку, через 5-20 м делая пробные забросы. Через 2-3 часа вы будете знать «точки», или «пятаки», или «магазины», где «дают» - короче «рыбные» места. «Надыбав» (мы не перегружаем диалектом?) 5-7 магазинов – начинайте курсировать от одного у другому. Так вы обеспечите себе крайне увлекательное и полезное времяпрепровождение на оговоренное с администрацией количество дней ;). Так вот, если рыбалка плохая по всей Шартлэ – попробуйте Анютху, и наоборот – должно получиться ;)!   

О «непуганом» зверье: сидим на шартлинском бережку, вечеряем. Часов десять – десять тридцать, светло, но смеркается. Вдруг метрах в 70 на берег выбегает из леса гнедая низкорослая лошадь? собака? шестиногая?! Ага, два медвежонка. 

Один из них подходил ночью к палатке и стоял недалеко от изголовья. Слышимость была исключительная – казалось сантиметрах в 30. Я только голову вглубь отодвинул, мол, если не аккуратно на палатку встанет, чтоб ухо не отдавил (в темноте было ощущение, что зверек – не мелкий). Я - дальше «массировать», ну а «гость» ушел. 

Так вот, он видимо, своего братца и притащил: «Пойдем, что покажу!» :). -  вывалили шумной гурьбой к воде... Ну, думаю, а маманя-то недалече должна быть – надо их прогнать от греха. Встал не резко, крикнул: «У, пошли отсюда!» 

Охламоны разворачиваются и на рысях к нам – мол, «ура, поиграем сейчас»! 

Щас! Мама приходит, а медвежатки с людьми играют – всё, суши весла, полный П. 

Я – сильнее покрикивать, руками – махать: летят к нам! Метров 20 осталось, решили все-таки испугаться… Да не назад в лес бросились, а прямо у табора на листвень забрались и сидят. Всё, криминал на лицо: ясно, что на медвежат напали, аж на дерево загнали – наказание должно быть соразмерно преступлению. 

Достал ствол, чешу репу, тихонько так, чтоб не скрипела :), выглядываю маманю. По счастью, нижний осмелел – спрыгнул, верхний – за ним и в лес. С мамой не познакомились – и то славно.

Надо сказать, всевозможных медвежьих «эпизодов» на Байкале – тьма, и реальных и легендарных, нужно быть готовым к встречам. Правило одно: НЕ ПАНИКОВАТЬ, думать и действовать сообразно обстановке. И не надо резких движений :)!

Порыбачив, пообщавшись с зверьем, оставляем чудное побережье Байкало-Ленского заповедника и с утра (пока не раскачало, встаем в 6:00) – делаем прыжок на Ушкан.
Святой Нос – Орлов – Чивыркуй (Лохматый – Голый - Змеиная – Курбулик) - Давша.

После Ушканьих островов «стандартный» маршрут подразумевает Чивыркуй. От метеостанции на Большом Ушканьем до полуострова Святой Нос – 12 км, от края «последнего» Ушканьчика – 8 км. Но мы сразу за Ушканами возьмем курс на м. Орлов (5971.5 х 361) и через 29 км (5973 х 371) войдем в Чивыркуй. Внимание, на Орлове и на заходе в Чивыркуй есть достаточно далеко выходящие мели с камнями – не жмитесь к берегу! 

Через 8 км после сворота – о. Лохматый (5967 х 374). Здесь наиболее вероятно смешение рыбьих пород от благороднейшего сига до полосатого разбойника окуня. Кстати, прекрасно (и крупный!) окунь ловился на классическую хариусовую грузовую снасть. На Лохматом могут быть комарики. С дровами – так себе: таскать далековато, да и ресурс небольшого острова ограничен. Пытаться приставать можно с южной стороны. Аккуратно – подход неглубокий и (вроде бы) каменистый.

Южнее на 4 км - о. Голый (5963 х 374). Комаров нет, с дровами - никак, выбирались мы на него с юго-западной стороны. Ловятся там налим, окунь и прочие сорные – в основном на «клетчатую» удочку при ячее не менее 40 мм, а лучше 45-50.

Раньше можно было оформить разрешение на сетевой лов, в 2007 г. таких разрешений не давали. Каждый год – по-разному. С рыбинспекцией 100 пудов конфликтовать не рекомендовано. Залёт дорог и крепко может подпортить весь отдых – проще купить у местных или поймать на спиннинг. Принадлежат ли ЗПНПу воды Чивыркуя – доподлинно не знаем, но нахождение на лодке с подвесным мотором двух человек на берегу обошлось в 366 рублей за сутки. 

С учетом полчищ комаров, клещей, требующей кипячения воды (это не открытый Байкал – здесь лучше не рисковать) и менее вкусной по сравнению с хариусом щуки – на которую мы не очень успешно поохотились - впечатления были худшими за весь отпуск. Хотя выкупались – с удовольствием – тепло! 

По поводу клещей – без антиклещевой прививки, (первый «прокол» делают не позднее февраля-марта текущего года) можно «завернуть ласты» или на всю жизнь остаться инвалидом - озаботьтесь своевременным посещением противоклещевого центра.

Западнее и чуть южнее Голого – известнейшая бухта Змеиная. Есть настолько горячий источник (5961.5 х 370), что не все могут заставить себя погрузиться, и, неподалеку, теплый. Доски горячего лягушатника выглядят осклизлыми – не очень приятно. Источник не простой – крайне рекомендуем перед погружением – прочитать инструкцию (прямо - на беседке "для отдохновений") и выполнить (!).

От п. Курбулик (5955 х 371) есть возможность по грунтовке добраться до главной грунтовки и выйти по ней в Усть-Баргузин (где-то там есть заправка). Мы лет 7 тому назад ездили на чем-то наподобие 452-го. Большая часть мужского населения поселка никогда не трезвеет. В августе – сентябре предлагают ягоду (бруснику) по смешным ценам.

С первой трети августа ветра на Байкале становится всё больше. В обычные дни, в Чивыркуе ветер с юга дует «по расписанию»: начинает около 10 часов утра, к 12 разгоняет волну. Ветреность создает отличные условия для занятий виндсерфингом, особенно на «морской» стороне – собственно – уже в Баргузинском заливе, а не в Чивыркуе. Вообще – залив огромный, есть куда разбрестись, более дикие участки регулярно посещаются главными лесничими Байкала, не разбирающими ни чинов, ни званий. Впрочем, все входящие «берутся на карандаш» и подвергаются насильственному сервису в виде взимания некоторой денежной суммы, начиная от 100 р. на человека в сутки, + различные малопонятные коэффициенты. Повышающие, разумеется :).

Наиболее привлекательной для подводной охоты является бухты Крохалиная (5961 х 381), приемлемо и в Крутой. Теоретически – в северной части залива вообще должен быть «щучий рай» - но – не проверяли. Чем глубже входим в залив – тем мельче он становится – будьте внимательны. По берегам залива достаточно много пляжей и пляжиков, так что если основная задачка отдыха – покупаться-позагорать – то здесь – самое место.

Утомленные навязчивым сервисом со стороны природного и человеческого факторов – вырываемся на Большой Байкал. Побережье от Чивыркуя до Баргузинского заповедника – классическое байкальское. Всегда хотели здесь постоять, но – как-то не случалось.

В 76 км от Крохалинки – центральный кордон Баргузинского заповедника – п. Давша
Давша - Кабаний - Биракан - Урбикан - Шираки - Понгонье - Шегнанда - Гулакан – Томпа=Томпуда - Хакусы

Побережье Баргузинского заповедника – это сердце Байкала. Рыбалка, зверь, кедрачи, брусничники. В принципе – выбираешь любую согласованную бухту, мыс и … 

Никогда не хотелось окунуться в мир, каким он был лет 200-300 назад? Безлюдный, прекрасный – он здесь! 

    Бывают жаркие дни, когда вода - абсолютно бездвижна - расплавленное жидкое солнце, не приносящее прохлады на берег, и невозможно босой ногой наступить на камни галечного пляжа и нет даже дыхания ветра… 

    Градусов 35-40, и тянется этот «банановый рай» примерно с 12:30 до 17:30, даже ребра (неметаллические) палаточного каркаса могут после такого пекла не выпрямиться… :( - из личного опыта, ессно. А уж обгорает любой чел – за час-полтора – напрочь.

    Поэтому – очень рекомендуем (особенно для светлокожих) «антипригарный» крем со значением SPF от 30 до 50 (не шутка!) – минимум 2 раза в яркий солнечный день. 

    Хотя – лет 20 назад подобное предложение не вызвало бы у авторов ничего, кроме презрительного фырканья и рекомендаций типа: «ты бы еще ванну захватила», ну да «критические дни» юношеского «максимализма» благополучно завершились ;). 

    Итак – солнцезащитный крем – берем! Если собираемся рыбачить (особенно сетью) - добавляем любой смягчающий крем для кожи, поскольку вода+ветер+чистка рыбы+соль = «рукам крендец». И незачем превращать кайфный релакс в «мужественное перенесение невзгод и тягот».

Возвращаемся к «погодам»…

    Бывает – дубак, особенно в северо-запад. Думается, без напрягов переносить 10-15 градусов Цельсия при ветре 15-20 м/с с дождем (возможно 2-3 суток подряд) помогает только абсолютно адекватная одежда и горячительное. 

    Кстати, теоретически, есть вероятность попасть в снег и «еще» в июне и «уже» в сентябре. Хотя, это, разумеется эксклюзивное «попадалово», но вероятность – есть. Это – о крайностях, обычно же – погода на Байкале в районе Баргузинского заповедника в июле-августе – отличная, дожди и шторма не на долго, а солнце, легкий ветерок и небольшой рыбацкий валок – почти постоянны.

+30 км = м. Кабаний (6056 х 403,5) – на подходе – название становится очевидным. Кстати, кабана в этом районе напоминают 2 (!) мыса, а не один.

    Через 7 км - излюбленнейшие места, возможно – лучшие в заповеднике: мысы Биракан, Урбикан, Шираки, Понгонье. Галечные пляжи, скалы, брусничные «пабереги» (особенно – в районе Биракана), кедрачи, помимо хариуса (особенно на Урбикане) может заглянуть и ленок. Рыбалка отличная, но – есть нюансики :).

    В 2007 – встретилась забавная инверсия... У абсолютно «рыбацких» камней с ямами + речка неподалеку (не может здесь хариуса не быть!) – за 3 часа упражнений при хороших рыбацких условиях в два «смычка» – попался 1 «сковородник» (~23 см) и отпустили 1 «пионера» (~15 см). 

    В то же время – на мысу, на неглубоких местах (но не самая мель) – ловилось вполне приемлемо: по 1-3 хариуса с «магазина» - ходовой рыбалкой – 7-15 за утро-день (с ~ 12 до 16 часов, что тоже, кстати, нехарактерно, чаще с 13:30 до 16:30 у байкальского хариуса – обеденный перерыв).

На переходе от Кабаньего до Урбикана (6072.5x411) – несколько зимовий, есть банька и в принципе – можно даже попариться, без изысков, правда – венички из кедра-лиственницы (пихты, березы – не нашли), буржуйка, негусто обложенная камнями – но не крутой пар вполне достижим. 

    При парке – надо очень внимательно следить за искрами и выбирать безветренную погоду (либо – идеально - дождь) – запалить лес – «два пальца о…». А на Байкале - нет нитчего горше и подлее, чем полжечь лес... В 10 м от бани – Байкал, пар + купание – непрерывный двухчасовой «оргазм» (для любителей, ессно).

    В 10 км за Понгонье - р. Шегнанда (6095 х 416). Теперь на ней «стоит» некий фермер-арендатор с толпой ребятишек и собак разного пола и возраста – губа однозначно опромышляется, кроме того, чужих они не особо привечают, поэтому рекомендация – идти дальше, если нет желания поговорить «о не о чем». Кроме того, «в реке» однозначно будут комары, а вблизи с человеческим жильем – мухи, так что…

+ ~ 12 км – мыс Гулакан(6105x420) – место весьма приятное, со сказочным изобилием дров (впрочем, весь переход Биракан-Гулакан-Томпа – исключительно богат дровами, перед Томпой нам как-то пришлось буквально «выжигать» место под кострище среди наваленного на берегу плавника). 

    Кстати – после Шегнанды – начинаются относительно свободные территории. Похоже, принадлежат Северо-Байкальскому лесхозу, но вероятность встречи с «контролерами» - мизерная. Севернее – снова начнется «навязчивый сервис». 

    Губа (и речка) Томпа, она же - Томпуда (6111 х 420) – метеостанция (сейчас, наверное – не работает) и поселочек. К этим людям можно обращаться за помощью. Сами, кстати, вывозили при дефиците бензина (а где бы это на севере, да бензин – не в дефиците!), сердечника во время приступа - до Хакусов. Там мужику свезло – был попутный борт (вертушка).

В 27 км от Томпы – мыс (6140 х 424) и поселок (6138 х 425) Хакусы. Есть горячие источники – не близко, наверное, с километр
Хакусы – Аяя - Фролиха – Немнянка – Биракан-2 – Ярки – Нижнеангарск – Кичера – Блудное – Кулинда – Тыя – Северобайкальск

Хакусы (6140х424 – мыс, 6138х425 – поселок).

Мыс Хакусы – один из самых опасных – каменистая и практически невидимая отмель заходит чуть ли не полкилометра в море – БЕРЕГИТЕ плавсредство! 

В районе Хакусов в сентябре прекрасный "спец по мухам" (и друг авторов) Олег Заславский ловил «харьков» до 1 кг на необычную по тонкости и легкости снасть. Настолько необычную, что это вызвало попытки авторов оспорить саму возможность ее использования, ну да – «не всё нам моды задавать» :). Словом, век живи – век учись.

+ 10 км – бухта (губа) Аяя. Координаты одноименного мыса (6149.5 х 426). Место фантастических красот и перехода на оз. Фролиха (вроде бы славное мощной ленковой рыбалкой). «Навязчивый сервис» - 100% гарантирован. Место «розмысла и медитации» на тему: прыгать через Байкал на Северобайкальск, или и дальше идти берегом… Нда – кто бы знал. Предположим – бензин позволяет и мы выбрали – берег.

+ 4 км от м. Аяя – м. Фролова, + еще ~ 4 км – устье реки Фролиха, в которую впадает Сикиликан. Притоки Сикиликана наполняют минимум 8 небольших горных безлесных озер. Мыс Немнянка (6158х425)  - тоже вполне вероятная стартовая точка для прыжка на Северобайкальск – в 4 км от м. Фролова. Тоже красиво. Есть некоторая рыбалка, брусника (в августе – еще белобокая), в урожайный год – орех: в начале августа – еще молочный, но после прожарки на углях – очень даже ничего, привкус кедровой смолы даже освежает :).

Начиная от Немнянки – зимовья попадаются постоянно – вплоть до Дагарской губы. + 12 км – еще один м. Биракан (мы уже отмечали – на Байкале много мест с одинаковыми или схожими названиями: Тонкий, Толстый, Голый, Песчаная и т.д.).

6172x435 – самая северо-восточная точка побережья Байкала. Здесь береговая линия под прямым углом сворачивает на северо-запад. Места интересны и для Байкала – необычны. Несколько рек, крупнейшие из которых вовсе не велики: Верхняя Ангара, Кичера и Холодная сливаются в огромную сеть русел, проток, плавней и болот.

Самые крупные озера этого месива:

1. Кичерское (выше будет – Верхнее Кичерское и сказочная Кулинда)...

Светлы и прозрачны воды Кулинды – озера фантастической красоты. Узкой и стремительной протокой Кулинда соединена  с Верхним Кечерским озером, славным килограммовыми окунями. На горизонте – в верховьях озера – острейшие шпили гор «Кащеева царства». Кулинда - это Байкал в миниатюре: относительно теплая прибрежная зона (3-5 м) и верхний слой (~1 м), далее – обрыв до 80 м: сине-черная глубина завораживает и манит. На отмелях – под водой - черный скелеты окаменевших (!) деревьев... Море хариуса (в протоке) и почти ежедневно ловился таймень (!), один из "сорвавшихся" таскал за собой плот (!!) с рыбаком… 

Потом рядом прошел БАМ :(, дорога и … гудбай май лав, гудбай :((. Кулинда "приказала долго жить".

2. Блудное (от слова заблудиться – что из-за множества плавней – легче-легкого) и 

3. Сикили были фантастически богаты сорной рыбой, особенно – окунем, прекрасно хватавшим простую и недорогую блесну – «Окуневую». Думается, окунек и сейчас остался ;).

Всё это чудо (или хаос?) отделено от Байкала песчаной косой и ужайшими песчаными островами: о. Миллионный, о. Ярки (14 км в длину при средней ширине – 200 м). Море песка, солнца, ветра... 

По одну сторону островов – озера-болота с множеством сорной рыбы, по другую – классический Байкал… Диагноз – территория достойна посещений! Поскольку местность болотистая – наличие комаров гарантировано, наличие репеллентов – крайне желательно.

В 28 км на северо-запад от «поворотного» угла Дагарской губы, практически на «абсолютном» севере Байкала на побережье выходит город Нижнеангарск (6183.5х409). Во времена Совсоюза, до постройки Северобайкальска, был довольно приветлив, с неплохим северным снабжением. Сейчас заметно деклассирован. Люд выживает железной дорогой, несколькими муниципальными( с нищенскими окладами) работами, рыбалкой, если разрешена – нерповкой.

От Нижнеангарска до Северобайкальска (19 км) железная дорога идет вдоль самого берега – на дикость и нетронутость природы или хотя бы на элементарную чистоту рассчитывать не нужно… От мыса Курла (6170x397) железка начинает отворачивать от побержья и уходит вглубь материка.

+ 3 км и мы попадаем в искусственную проточку (устье 6167.5x396). 

Очень аккуратно - заход в протоку не прямо на устье, а с юга вдоль берега, и затем - прижимаясь (но не вплотную) к плавням... Короче - аккуратно и не закрепляя дейдвуд мотора, чтобы его могло откинуть при наезде на дно. Один винт авторы здесь порепали :(. 

А лучше всего - дождаться кого-нибудь из местных и "сесть на хвост". На одной стороне протоки – дачи северобайкальцев, на другой – тыйские болотистые берега. Протока теплая, разумеется – по сравнению с Байкалом :).

~+1 км строго на север одно из устий Тыи, когда-то изумительной реки с крупным хариусом (1 кг – не редкость). Потом (~ 1975 - мы поним!), где-то вверху была пролита соляра (цистерна!),  со дна реки при тычке палкой стали подниматься недвусмысленные маслянистые разводы, на берегу вырос Северобайкальск.... хариуса не стало.

В Северобайкальске обычно посещаются 2 точки: заправка ГСМ и магазин. При участии службы такси "Милен" (тел. +7 301 3025533) можно уложиться часа за 2-3, + перепаковка... Поэтому прибывать в город стоит с утра, по хорошей погоде, чтобы заправившись бензином, горячительным и фруктами – покинуть сей городок до заката солнца  :). Хороший гость - короткий гость :).
Сеногда - Онокочанский - Красный Яр - Лударь - Берл - Красный Яр (опять) - губа Балтаханова - Богучан - Толстый - Горячая - Котелки - Котельниковский - Болсодей - Коврижка - Мужинай - Малая Коса

+ 12 км – м. Онокочанский (перед ним – губа Сеногда), + 5 км – м. Слюдянский (поселок Слюдянка расположен на противоположном краю Байкала – более чем в 400 км по прямой). + 8 км – очередной :) м. Тонкий (6149х386.5). Здесь уже можно останавливаться и отдыхать, но лучше дотянуть до очередного Красного Яра (6142.5х387.5) – перед ним – губа Балтаханова – вполне приемлема для отдыха. Примерно отсюда начинаются «северные свободные территории» - ура!

Между Тонким и Красным Яром – о. Богучан (6147х387) – есть зимовье. С дровами, правда и 30 лет тому назад была напряжёнка. Одна надежда - Байкал плавника подбросит. 

Плавник – это окатанные валами и прибоем бревна и ветки, обычно – очищенные от коры и выброшенные на берег. Прекрасно горит (разумеется, после того, как высохнет). В некоторых местах в образуются громадные скопления плавника (м. Гулакан, бухта Томпа).

+ 3 км – м. Лударь, за ним – с. Байкальское. С Байкальским связана одна из местных легенд о двух братьях. Один из них убил местного милиционера (кто уж там был прав, кто нет – вряд ли разберешь), бежал в тайгу, за ним ушел его брат. Скрывались в лесах то ли полгода, то ли больше. На них была открыта охота с использованием спецподразделений. Братья не промах были - кровушки добавилось. А уж чем закончилось – Бог весть… «Байкальчата» знают, да, наверное "не вдруг скажут". 

На самом верху высокой обрывистой скалы примостилась строеньице, по-видимому, метеостанция.

Далее Байкальского – одна за одной следуют маленькие, не очень защищенные от наката, но прекрасные для проживания бухточки. 

Почти в каждой – зимовье – так на протяжении 24 км - вплоть до мыса Толстого (6116x383), минуя очередной :) Красный Яр (6124.5х384). Кстати – в сеть здесь попадал и налим – очхорош в ухе, особенно макса (огромная и вкуснейшая печень налима), однако и ленок был ;)…

Обычно на перегоне от Байкальского в каждой бухте стоит кто-нибудь из местных. Поэтому, если бухта свободна – не стоит идти «еще немножко» - нужно вставать, потому что дальше свободных мест до самого Котельниковского может и не оказаться.

Рыбалка в этих краях – великолепная, хариус очень сильный, и даже средние экземпляра сопротивляются как «взрослые». В принципе – это сердце Байкальской хариузовой рыбалки.

+ 10 км – устье р. Горячей (6106х379) – лучшие и самые оборудованные горячие источники на Байкале. Местность, да и источники зовутся «Котелки» - по названию мыса Котельниковский. В последние годы – база очень разрослась. Принадлежала она то одним, то другим, то Мостоотряду, то МПСу, по сплетне 2007г. – ее перекупили чечены. Кто там сейчас на самом деле, и можно ли купаться приезжим, в 2007 году не выяснили, т.к. прошли «насквозь», «морем». Бывало и так и этак – как договоришься.

+ 3 км – м. Котельниковский (6103х379), + еще 16 – губа- озеро Болсодей, место занимательное, позволяющее укрыться от штормов. Болотная растительность привлекает сохатых, на перелетах должно быть изрядно утки.

+ 6 км от губы – очмилый мыс Коврижка (6088x367), - и с озером. Здесь мы не останавливались – вероятно, «и зря» :).

+ 4 км – м. Мужинай (6083х366), и тоже – с озером :). Место очень интересно для «постоя», но нужно учитывать – ТАКОГО количества муравьев мы не встречали нигде и никогда! Даже на галечном берегу – их очень много, а уж почва – будто шевелится под ногами. В палатке не должно быть ни одного малейшего прорывчика – заедят!

+ 10км – м. Большая Коса – разумеется :) – с озером . В озере – достоверно (сами) видели щук на 1-1,5 кг, может и поболе есть? У озера достоверно видели медведей. Сам мыс – гол, стоять лучше южнее.

ВНИМАНИЕ: мыс огибает одна из самых больших мелей на Байкале.

+ 6 км – м. Малая Коса (6068x358.5) – прекрасна для отдыха. На карте явно указаны два маленьких озерка, но мы их не нашли – или глюк карты :), или пересыхают…

+ 12 км  - м. Большой Черемшаный, + еще 6 – Малый Черемшаный. Кстати, «Черемшаное» что-нибудь: мыс, речка – тоже весьма распространенные названия на Байкале. Места неплохие, населенные егерствующими молодцами. Проезжающие туристы жаловались, что у них там украли камеру, да и вообще – были неприятности… Это – в году примерно 2000, люди могли смениться, в принципе…

+ 5 км – Елохин (6048.5х349). А вот это – совсем отдельный разговор
Елохин - Северный Кедровый - Средний Кедровый - Южный Кедровый - Заворотный - Малый Солонцовый - Большой Солонцовый - Саган-Морян - Солнечная - Покойники - Шартлэ

Сам Елохин (6048.5х349) – это северный кордон Байкало-Ленского заповедника (СЦЫЛА). На нем живет, и выживает, и работает егерь Владимиров Владимир, знающий и о рыбалке, и об охоте, и о Байкале весьма не мало. Очень сильно не мало. Угу. 

А если кто захочет наловить копченой рыбки – так просто очень рекомендуем к нему обращаться. Есть – «мокрая» свежекопченая, с янтарным жирком, изумительно пахнущая ольховым дымком, есть – «сухо-копченая» - копченая и, затем, подвяленная в тени… С пивом – это полный улет – одно из высших мирских наслаждений! Это – не то чтобы рекомендуем, это – полный и однозначный АДАБРЯАААМС!!! (СЦЫЛА?) Жаль, блин, на весь год запастись нельзя… 

Немного севернее Елохина – «Врата» - это несколько (три, но – как считать) – узких каменистых гряды (несколько метров в ширину) – вытянутых в море. Между ними – каменистые бухточки, но для постоя – пригодна южная. Палатку в ней, правда, размещать не очень, но угнездиться с 2-3-местной можно. Южная гряда – как бы скала (или несколько огромных камней), упавшая в воду. Скала и следующая гряда ограждают от любых ветров и вала маленькую, идеально уютную бухту, в принципе – глубокую, но камни есть – «смотреть надо».

Вот, у скал этой бухты и - особенно – в окрестностях, авторы были на «лучшей рыбалке всех времен и народов». И – с нашей подачи – не мы одни. Кстати, почти всегда – правильным ответом на хариузиные запросы в районе Елохина будет ЧЁРНАЯ мормуха (ABBC рекомендует). Вот с нее и начинайте :).

Короче – личный результат – 52 хвоста почти подряд с небольшими перекурами. Мухи, правда, «по ходу», приходилось менять, черную с зелено-золотым люриксом в какой-то момент брать стало совсем плохо, перешел на коричневую (чуть ближе к кирпичному) – без люрикса, выдернул 9 штук – после чего «на коричневую - отрубило» (перестало клевать). Можно было ловить дальше, но время поджимало, плюс пойманный хариус, поскольку вода была очень теплая – стал киснуть. Нужно было спасать, поэтому рыбалку пришлось закончить, а хариуса срочно тащить в коптильню.

Метрах в пятистах южнее скалы – невыраженная бухточка с вполне выраженным зимовьем – достаточно опрятным. На высокой пабереге перед зимовьем – на мягком, но плотном грунте - идеально расставляется палатка. Ледяную чистейшую воду даже в период цветения Байкала (bookmark) можно брать метрах в 300 южнее зимовья – в таежном ручье.

Условие – не мусорить. Авторы лично приложили ручки к уборке, и было бы обидно после «обнародования» какого-либо места на данном сайте, придя – обнаружить срач. Плюс - на самом мысу (еще немного – с  километр – южнее зимовья) – кордон. Некорректное поведение посетителей может не понравиться егерю, а уж зацепок – для «омрачения существования» нерадивых пришельцев – поверьте – найти можно не одну и не две… Всегда :).

Два ограничивающих релаксацию фактора: комары – их тут просто дивно (!), и медведи. Вся округа – в развороченных муравейниках, покопках бурундучьих кладовок и прочих следах жизнедеятельности босоногого (СЦЫЛА НА sibjoke). Лучше – не доводить до конфронтации. Кстати – бурундуков – тьма, и они очень доверчивы. Подходят метра на три, а если приручить – могут и, наверное, с руки есть… Очмилые зверьки, только не надо хавчик оставлять открытым, или не подвешенным, или в прогрызаемой таре… :) - оприходуют. Не бурундуки – так мышки. Авторы неаккуратно, как-то раз, прикрыли уху из шестидесяти хариузиных голов – к утру белковой органики в котле существенно прибыло :(. Пришлось вылить :((.

Итак, резюмируем: в районе Елохина есть великолепная рыбалка, уникальные даже для Байкала пейзажи (одних «Врат» достаточно для спецэкскурсии), сама округа – просто-таки аморальна красива (и богата разным зверьем).

И копченая рыба… Много мы ее откушали... хорошей и разной, но, то, что делает Владимиров на Елохине – лучшее. Да и вообще – интересный чел. Вобщем, Елохин – ABBC approved -  рекомендуем, короче ;)! Только антикомарьи :( средства не забудьте… 

+ 12 км – Северный Кедровый (6038.5х341). Рай – на Байкале (при наличии разрешения от Байкало-Ленского заповедника). Кедры выходят на мелко-галечный берег. Нигде более не встречали ежегодно плодоносящих кедров, очень молодого возраста (лет по 25). По науке –– плодоносят лет с 60 и хороший урожай бывает один раз в 4 года. Шишки – можно рукой с берега доставать! Рядом с кедрами – песчаный пятак  - под палатку – как раз. Это - северная часть мыса. Недалеко (300? м на север) – ручей – на случай цветения (bookmark). Правда, с ~2006 года мыс облюбовал егерь так что – даже и не знаем :(… Раньше – только Топтыгин проверял, хотя и придирчиво :). 

+ 5 км – милая «вырезка из заповедника» - Средний Кедровый (6033.5x339) – свободная территория. Правда, ясен пень – капитаны это знают, и своим вниманием не оставляют местечко. Значит – будет некоторый фактор беспокойства и загрязненности. А так – хорошо.

+ 3 км – Южный Кедровый (6030.5x338.5). В бухте – вроде – отстой от Баргузина. Зимовье. Медведи – уж как водится. Какая-никакая – рыбалка. Но из-под винта (bookmark) ловится – мама не горюй!

+ 9 км – м. Заворотный (6021.8x337.2). Мини-поселок. Внимание! По середине бухты – мель. Неожиданная. Корабли заходят в узкие «воротца», отмеченные вешками. Аккуратно. Вершина бухты переходит в протоку. Стопроцентный отстой от любого ветра – без вытаскивания на берег. Рекомендуем. Название Заворотный говорит само за себя, но вживую – эффект гораздо сильнее, чем «картографический».

+ 11 км – м. Малый Солонцовый (6012.5х331.5), + 6 км – Большой Солонцовый (6008х328.5). С озерами на мысах. Казалось бы – должна быть щука, но в наибольшем озере – не было. Возможно, озера и впрямь солонцеватые – что объясняет отсутствие рыбы. Второе озеро не проверяли.

+ 10 км – м. Саган-Морян (5999.5х323), + 7 км – метеостанция Солнечная (5993х320) - как раз напротив Ушканьих островов. Закрыта. В паре км севернее Солнечной – озеро, не отмеченное на карте, буквально метрах в 10 от береговой линии. На блесну здесь попадают мощные щуки. Вроде бы 3-5 кг – не редкость, но сами не проверяли.

+ 2 км – м. Покойники – основной кордон Байкало-Ленского заповедника. Именно сюда нужно заходить, если вы оказались на территории заповедника без предварительного согласования – для «утрясок». На самом мысу – открытое в Байкал озерко – идеальный отстой от любых ветров и штормов. Вход в него очень мелкий. Если нет уверенности – лучше входить на веслах. Хотя его постоянно расчищают люди, Байкал с легкостью может набросать новых камней…

+ 12 км – мы снова в Шартлэ. Круг замкнулся.
Ветра на Байкале.

  Ветра на Байкале.

Наиболее предсказуемый, приносящий теплую воду, хорошую погоду и хорошую рыбалку - Баргузин – он же «северо-восток», он же «верховик». Он обычно (нужно помнить, что иногда может быть и НЕобычно) дает время понять, что задул именно Баргузин (а не 5 минут легкого бриза с с-в направления), постепенно крепчает, раскачивает, и обычно (см. комментарий выше к этому слову) есть 2-3 часа, чтобы добраться до отстоя (не "ацтой", а укрытая от ветров и вала бухточка) или просто красивого места, где можно "вылезти" на берег. В принципе, вал более пологий (в словах "пошевеливай вал" - чувствуется некая неспешность, степенность - пологость:)), чем у других ветров. Может раскачивать (высота волны) до 2-3 м… Ясно, что такой вал не для маломерок (хотя в 2 м мы ходили на Прогрессе-4, но…).

Общее для всех байкальских ветров: правило «девятого вала» - не работает. Т.е., не девятый вал – самый большой. А через сколько-то «средних» валов (может через 5, может через 50)  идет обычно 3 (1-3) вала намного мощнее остальных. + какой-нибудь бывает исключительным. Это нужно учитывать, особенно при оценке ситуации «с берега» перед стартом. Для оверкиля достаточно одного исключительного, а то, что остальные будут приемлемыми – уже ничем не поможет. По свидетельствам  "старших товарищей" - на Байкале (но это уже поздней осенью) случается шторма с 5-тиметровыми (!) волнами. Итак – думаем, смотрим, и «ушки на макушке» - ВСЕГДА!

Кроме того, волнение и ветер могут идти "полями": подуло ("надавило") - "отпустило"... перед полем более спокойной воды (если идти ПО ветру, а не против) - обычно более крупный вал. В разных частях Байкала могут дуть противоположные ветры в одно и то же время. Т.е. в один и тот же день, "на переходе", вполне вероятно попасть в северо-восток, юго-запад и северо-запад. Особенно часто северо-запад "подсасывает" по распадкам, когда дует следующий яркий представитель этой крайне неспокойной семейки:

Култук – практически антагонист Баргузина. «Юго-запад, юго-восток», несет плохую погоду, дождь, рыбаками не приветствуется (песен про Култук - не поют). Норов менее предсказуемый. Если начался Култук – лучше не рассчитывать более, чем на час ходового времени. Или полчаса … На севере же Байкала – один из самых опасных ветров и может буквально в течение 5 минут «вскипятить» море. Лучше – не связываться. Вообще, многие ветра могут налетать стремительно, шквально, и в течение нескольких минут создавать очень серьезную волну. Так что, на воде нужно все время думать, перед тем как что-то сделать. Наверное, половина смертей на воде (а тонут ежегодно) связана с пойлом. Причем, «выпадание» за борт большого судна не намного приятнее переворачивания на малом.

Горная – она же «северо-запад», она же – в своем крайнем проявлении и определенном месте – Сарма. «Борони Бог»! На верхушки прибрежных гор ложится вата – небольшой слой белых, вроде бы безобидных, плотных облачков – осталось совсем немного до начала самого непредсказуемого и свирепого ветра. Дунет через день или через минуту – могут определить только местные, и то – не всегда. Даже не исключительная Горная способна перевернуть или утащить в море стоящую на берегу лодку. Авторы хаживали по морю при крепком северо-западе, но: 1. шли очень близко от берега (50-100м), там, где волна еще не успевала разогнаться, был только ветер; лодка (Казанка -5М2) была прилично груженая (кг 250-300), но без перегруза, т.е. ее и не подхватывало ветром, но и не сильно заливало; мотор был очень надежный (Mercury-60), хотя в более мелких местах приходилось отдаляться от берега, и тут же начинались "ненужности": мотор очень сильно забрызгивало снизу (т.е. одетый "фирмовый" колпак - не спасал) и он начинал сбоить (до заглыхания не доходило, поскольку сразу выходили из-под волны). Слава Богу, все прошло благополучно, но повторять эксперимент не рекомендуем. Заглыхание мотора может привести к печально-необратимым последствиям.

Наиболее безопасный месяц с наименьшим количеством штормов: июль. С середины августа (мне почему-то часто «везет» на 14 число) ветра становится все больше и он все сильнее.

Низовка. Любопытный "околоиркутский" вариант северо-западного ветра. Может очень мощно и жёстко дуть на Иркутском море. Осенью способен разгонять яростную волну до 2-2.5 м, гораздо более крутую, чем на Байкале Длина волны (расстояние между ближайшими гребнями) значительно меньше, что делает практически невозможным плавание на «маломерках» - их мгновенно заливает или просто переворачивает… В паре километров после выхода в Байкал этот ветер может удивительным образом скисать и возобновляться севернее, изменив своё направление на юго-западное и резко усиливаясь в районе мысов Соболев и Большой Кадильный. Здесь этот ветер выглядит как чистой воды Култук, хотя южнее Листвянки – со стороны Култука данного ветра нет вообще.

Кедровка - один из "местных" ветров. Местные - это ветра, дующие локально, на какой-то ограниченной территории. При этом, на остальном море может быть относительно или даже совсем тихо... Кедровка дует в соответствии со своим названием "с гор" в районе мысов Кедровых, "берет" территорию примерно от Среднего Кедрового (6033.5х339) до Заворотного (6022х337.5). Может быть достаточно жесткой.

Покатуха (Покотуха?)- один из очень опасных и свирепых "местных" ветров. Дует не каждый год - в среднем - раз в три года. "Район действия" - Посольский сор (5752х576 - 5864х580) и "прилегающие окрестности". На горизонте появляется пятнышко, которое быстро становится облаком-тучкой, от тучки вытягиваются жгуты-щупальца и... приходит "полный ЛОЖИСЬ!" - море почти мгновенно вскипает. Сила ветра сопоставима с хорошей-хорошей горной. Субъективно - до 30-40 м/с - со всеми вытекающими ... При появлении "облачка" все дальнейшие наблюдения за трансформациями и съёмку "уникального феномена" (интересно, что такое не уникальный феномен?) нужно вести с берега, а не с воды..., предварительно накрепко привязав-вытащив и загрузив все легкое-летучее и то, что таковым не выглядит :) - тоже.
Рыбалка на Байкале. Немного техники ... чуть-чуть :)

Снасть. 

Грузовой настрой. Классика. 

Почему – именно грузовой? Может быть – предпочитаем исторически (изначально ловили на грузовой и лишь позднее стали пробовать верховой и кораблик). Может – из-за «мыра». 

Мыр (в старо-рыбацкой терминологии – нырять=мырять) нырок грузового наплава при поклевке. Говорят «красивый мыр ухи стоит». Может – немножко гордость (снобизм?): мол, одну-единственную муху можем ТАААК подобрать, что хариус на нее «в очередь встает». Может – дальность и красота заброса – верховой так далеко «за горизонт» (!) не кинуть. И путались первые верховые гораздо чаще (хотя верховой настрой эволюционировал гораздо сильнее грузового). Кораблик же всегда был – ну, полупромысловым, что ли, не столь спортивным. Хотя, мы понимаем: на вкус и цвет – товарищей нет. Есть мастера ловли на верховой настрой, есть асы кораблика, базару – нет… Но! Но. Итак, грузовая снасть… В направлении «от спиннинга к мухе».

1. Спиннинг 40-100 на тесте (от слова тест) 3 м длины – почти идеально. Идеально 50-100 «на тесте» 2,7 м длины. Снасть универсальна, позволяет делать забросы за 50 м (вроде бы – под 70 – судя по смотанной леске, но «научных» замеров не проводили).

2. Катушка (безинерционная, ясен пень) – «поддерживающая» толщину лески 0,4.

3. Основная леска – 0,35-0,4 (лучше), можно шнур – разумеется, тоньше (если не жаль 800 руб. за катушку) – метров 70 – в зависимости от предполагаемой максимальной длины заброса + 10 м на «всякий случай». Кроме того, если леску намотать «тика в тику», то при чуть более удачном забросе будет – неприятный и не безвредный рывок в конце: небезвредный – для «узловых» соединений – раз, ведущий к запутыванию настроя – два, ну и облом на излете мощного заброса – это просто пошло – три… Вывод – наматывайте леску на катушку – с запасом.

4. Стопор – регулирующий глубину, т.е. глубину погружения мухи. Состоит из 2 частей: нитки, обмотанной на много оборотов (10-20 – зависит от толщины и прочности нити) вокруг основной лески (называется «стопор»), и бусинки, свободно скользящей между ниткой и поплавком. Поплавок спиннингового грузового настроя верно называется наплавом (размер, более точная балансировка, выверенные размеры – он заметно сложнее обычного поплавка). Смысл такой конструкции в том, чтобы можно было ставить любую глубину настроя, не усложняя заброса. А именно – тонкий нитчатый стопор при большой глубине настроя – заматывается прямо на катушку и при забросе (а также вытягивании), свободно проходит сквозь кольца спиннинга. А уже бусинка, доскользив до стопора, останавливается и останавливает скольжение наплава по леске – на заданной глубине настроя.

5. Грузовой скользящий наплав. Должен точно соответствовать весу настроя, чтобы: 1. чутко передавать малейшие касания хариуса, 2. в то же время наплав не должно захлестывать на волне – иначе будет очень трудно идентифицировать поклевку. 3. Простая связка: нужен заброс на 70м (ооочень дальний) - нужен настрой весом 30-50 г, соответственно - более крупный наплав (в настоящее время из того, что выложено на прилавки - мы бы охарактеризовали как "средний") - чуткость вполне приемлима. Нужна высочайшая чуткость - всё должно быть легче и тоньше, вес настроя можно снижать чуть ли не до 15 грамм, наплав -  меньше и более легкий... дальность заброса снизится, но - это не всегда существенно. Чуткость наплава достигается в первую голову - балансом (сочетанием веса настроя и плавучести наплава) с грузовым настроем, у уже во вторую - собственно весом настроя. 

6. Ниже наплава – верхний карабин. К верху карабина крепится основная леска, к низу – собственно, грузовой настрой.

7. Грузовой настрой: обычно 8-13 постепенно уменьшающихся дробин (грузил) на постепенно убывающих расстояниях. Правильно сбалансированный настрой не путается при забросе (ну, точнее – редко путается). Неправильно сбалансированный – это сплошной геморрой. Дробины бывают разрезанные или со сквозным отверстием. Настрой из резаных – не берите – это один непрерывный геморр – ВСЕГДА! Через отверстия в грузилах леска должна быть продернута дважды, так называемый – мёртвый настрой. К сожалению мёртвых настроев на рынке или в магазинах мы не встречали. Рекомендация – делать самим. Грузила с отверстиями продаются уже набранными, остается только сбалансировать по наплаву и, набравшись терпения, насадить на леску. Леска на настрое должна быть 0,35 – 0,4, желательно – чуть тоньше основной.

8. Нижний маленький карабин – к нему вяжется более тонкий поводок с мухой.

9. Поводок – толщина лески 0,25-0,3.

10. Муха, мормуха*, крючок с наживкой, резинка – все, что вы предложите хариусу… Номера крючков для мормух - от № 6 и выше, голые крячки для ловли на "читсую" наживку: кобылку (кузнечика), бормаша (бокоплава) и т.д. - от № 7 и до № 12. Опять же, случалось ловить крупняка в открытом Байкале (не в реке!) на крупную ленковую муху и даже на блесну - легкие маленькие "ногтеобразные" блесенки. 

*Мормуха – это гибрид мормышки и собственно мухи. При этом у мормышки металлическая «башка» сильно уменьшена, по цевью крючка идет нитка, по ней – люрикс, по верху всего – петушиное перо… Короче – см. фото.

Есть альтернативная грузовая снасть – по Олегу Заславскому. Спиннинг – 0,1-0,3 на тесте, общий вес грузового настроя ~15 г, все соответственно – меньше и легче, поводок 0,16 (!). При том, что в 2007 году мы оборвали при вываживании около десятка поводков 0,25 и перешли на 0,3. Заброс - около 40 м. Сами авторы снасть не проверяли, поверить в нее «за глаза» - трудно, но источник достоверный. Хотя подсечку таким мягким хлыстом я не представляю…  Хариус нуждается в молниеносной подсечке, а чтобы успеть засечь хариуса, нужно выбрать слабину основной лесы, стронуть обладающий немаленькой инерцией настрой …  Все-таки тесты 5-20 и 10-30 – для блеснения, а не для тяжелой хариусовой… Но – вот, люди ловят … ;) 

 «Сделай сам». Правильный «вяз» = «восьмерка» классической мормухи - для упёртых. Мы и сами такие:).

1.      Обычнейшим образом оборачиваем леску вокруг себя, но только дважды.

2.      При затягивании узелка – леска начинает складываться наподобие восьмерки. Иногда – сходство полное, иногда – только намек на сворачивание в восьмерку. 

3. Мы этот намек используем и складываем половинки восьмерки в том направлении, в котором она сама «просится» в две петли.

4. Обе петли надеваем через голову мормухи и

5. затягиваем под головой – 

плотно и аккуратно

6. Продеваем кончик лески («смотрящий» вверх) в отверстие в голове со стороны «спины»

7. Не сильно подтягиваем

8. Вяжем вторую – страховочную восьмерку на кончике лески, "смотрящем" вниз: начало точно что и п.1.

9. но само колечко в две петли не складываем, а просто надеваем, как есть, на мормуху и

10. аккуратно затягиваем под первой восьмеркой

11. Отрезаем лишний кончик на расстоянии 3-5 мм от узла и получаем правильно привязанную "восьмеркой со страховкой" мормуху

12. Противоположный конец лески на расстоянии 15-20 мм от мормухи складываем вдвое и

13. Вяжем обычнейший узел, но из сложенной вдвое лески

14. Аккуратно подтягиваем и получаем петлю в верхней части поводка.

15. Отрезаем лишний кончик на расстоянии 5-7 мм от узла на леске

Вот этой петлей и будет крепиться поводок к нижнему (маленькому) карабину.

Петля из лески продергивается в карабин (до узелка под петлей, не дальше), мормуха пропускается через вышедший с другой стороны карабина кончик петли и аккуратно подтягивается. Такая петля почти :) легко может быть вынута из карабина при смене мормухи – без отрезания – что удобно и практично. Длина поводка: 15-20 см. Толщина лески на поводке: 0,16-0,3. Утверждение, мол, чем тоньше леска тем меньше ее боится хариус - далеко не всегда верно. А вот - чем тоньше леска, тем чаще ее захлестывает - всегда верно. Рекомендация ABBC: 0,25-0,3. Скорее даже - 0,3.

Верховой настрой. Особенно эффективен утром и вечером во время «плавежа» (хариус собирает корм с самой поверхности, обычно – залетевших в море насекомых). Верховые мушки идут по поверхности воды -  поклевки уверенные, жадные, зачастую – мимо мухи, особенно, когда охотится «молодежь».

Закончив с прелюдией :), переходим к собственно к процессу.

1. Классическая рыбалка с камней. Идеально использовать не тяжелую резиновую лодку (размера: двоим просторно, троим – нормально) с подвесным мотором. Сверхэкономичны 5-8 сильные, ну, «Ваттные». Хотя, если отбросить всякие рекламные разводы «типа»: на буржуйских моторах мощность меряется на винте, а на «наших» – на маховике; Ватт больше, чем «лошадиная сила» и т.д… - «сухой остаток»: в применении к подвесным моторам буржуйский Ватт примерно равен нашей кобыле (л.с.). Ну + 10% - может быть. That`s all folks. 

Так вот, скачем по берегу, или легко подъезжаем на лодке к понравившимся камушкам. Камушки должны быть большими, вблизи от берега должен быть свал, или яма. И начинаем :).

С одной мухой не стоит делать более 5 безрезультатных забросов: если не клюет – либо не время - не место, либо (скорее всего) не муха. Меняем муху. И так до тех пор – пока не начнет брать. В начале рыбалки, за день, бывает, меняешь 10-15 мух, прежде чем удается «подобраться». Если 3-5 мух на одном месте результата не дали – переезжаешь на следующее и так, пока не найдешь и место и муху и глубину. Кстати, чаще всего «работает» глубина 1 -1,2 м, но бывает и «у дна» - метров до 3, или «в полводы» - название само за себя говорит. Бывает – почти только на верховую… Освещение, вал, время суток, температура воды – всё может влиять на хариузиный выбор, поэтому – ищи и обрящешь! Обычна такая рыбалка для всего Байкала, особенно для Ольхона, особенно: Будун, 52-я тонь, Три брата, Хобой и т.д.

2. Рыбалка здесь ходовая не такая, как, к примеру, на Ольхоне - у Трех братьев. Там – находите «вкусные» камни, ямку и рыбачите на них. В Шартлэ (и вообще - очень часто - на Байкале) нужно идти по бережку, через 5-20 м делая пробные забросы. Через 2-3 часа вы будете знать «точки», или «пятаки», или «магазины», где «дают» - короче «рыбные» места. Значит это буквально следующее: почему-то хариус «берет» не вдоль всей береговой линии, а в совершенно и жестко определенных местах. Когда вы попадаете точно в такое место – поклевка следует в течение 15-30 с. Ну - минуты. Если клева нет – в течение 5 минут.

Вообще-то, задержка поклевки при правильно подобранной снасти (муха, глубина) более 2-3 минут – показатель «неполадки» (обычно – «захлёст») или того, что муха перестала «идти» и ее нужно поменять.

Бросаете в радиусе 2-3 метров от «магазина» - выдают раз в пять реже, но выдают. Бросаете в 5-10 м – ждите у моря погоды: 1-2 поклевки за день :(. С одного магазина в среднем выдергивается 3 «хвоста» за один подход. Бывают «одноместные» - поймал одного и сразу переходи к следующему. «Надыбав» (мы не перегружаем диалектом?) 5-7 магазинов – начинайте курсировать от одного к другому. Так вы обеспечите себе крайне увлекательное и полезное времяпрепровождение на оговоренное с администрацией количество дней ;). 

Так вот, если рыбалка плохая по всей Шартлэ – попробуйте Анютху, и наоборот – должно получиться ;)! По результатам 2007 года лидировали стандартный темный фиолет с двойным малиново-лиловым люриксом, черные с лиловым люриксом, черные с двойным золотисто-зеленым люриксом. Остатки лидеров  - на фото с синим фоном. Если обрыв не происходил раньше, на муху попадалось порядка полусотни ооочень вкусных хариусов, после чего муха теряла товарный вид и ее «переставало брать». 

Мормухи – стоит брать сделанные Виктором Кравченко (Свердловский рынок, магазин Фанат на пересечке ул. Ленина и Тимирязева) – средне-крупные. Есть еще один мастер (фамилию не знаю, возраст – лет 28 – моложе остальных) – тоже на Свердловском – его мухи (все то же, но мухи несколько крупнее, тело мухи заходит на сгиб крючка мм на 3, плюс они - «мрачные» что ли, перо черное, а не коричневых оттенков) - работали великолепно, и в этом году – эффективнее даже Кравченковских. У остальных – нну, «брать будет»… но не ТАК!

Впрочем – ищете, вкус у хариуса изменчив, и то что работало сегодня, может разонравиться на завтра :(, а то, что не работало – пойдет – только подтаскивай!

В 2007 г., например, в акватории у Баргузинского заповедника классическая рыбалка с камней у ямы - не шла, а ловилось наоборот, на достаточно мелких мысах - но тоже - по принципу маленьких магазинчиков: 1-5 с одного места и топай дальше. 

И, кстати, есть мормухи – классические, с классическим неудобным, но прочным «вязом»: восьмерка + страховка + вывод через отверстие в голове мормухи, это – то что надо. А есть – сделанные под НР`ов. Нну, т.е. пацан купил муху, возвращается к продавцу и грит: «Ну ты мне, чо типа пра-а-дал, я ее как при-и-вя-а-зывать буду?» Продавец без звука меняет на такую же, только вместо мормушачьей башки – обычное ушко крючка, к которому привяжется и ребенок, а роль башки выполняет светлая бусина под ушком. Так вот: НР`ная муха стоит в воде не горизонтально, а вертикально, и берет ее хариус раза в 3-4 хуже, чем классический аналог. Зато привязывать легче – выбирайте сами!

2.1. Вариант ходовой рыбалки - рыбалка в сплав (не "на сплавную" - это вариант сетевой). Заброс производится в точку сплава сразу же после того, как в это месте сплавился хариус. Попадать крайне желательно в радиусе до 50 см от точки сплава. Метр - приемлемо. Больше - почти бесполезно. Просто заброс "в район", где плавится рыба - почти бесполезно. При попадании в точку (+-0,5 м) - поклевка следует через 3-30 с. Дольше "держать" - не нужно. Совершенно четко такая системка работала на вечерней рыбалке - на Северном Кедровом мысу - во время умеренного плавежа. 

3. Рыбалка из-под винта. Корабль упирается носом в берег, включает двигатель, и винтом вместе с потоком воды выбрасывается взмученная взвесь из небольших камней, песка, бормоша (он же бокоплав, он же - гаммарус) и прочей мелкой живности. Хариус на этот звук мгновенно сбегается со всей округи. Поклевки – одна за одной. В 3-5 «смычков» ведро рыбы налавливается за 10-15 минут, хватает хариус в такой ситуации почти любую наживку… Разумеется, дно должно позволять кораблю такой маневр.

4. Сетевая рыбалка. Сети могут быть верховые, донные, ставные, сплавные, их могут подвешивать на заданной глубине… Спецов в Иркутске и на Байкале – достаточно. Себя к таковым не относим, поэтому здесь и сейчас писать о ней не будем…

5. Совершенно отдельно - ночная рыбалка на омуля на свет. Рыбалка - фантастической красоты, ну и, если не с корабля, а с небольшой лодки - повышенной экстремальности. Начинается не раньше конца июля, но обычна - в сентябре - ноябре. В октябре-ноябре в лодку ставится маленькая печка-буржуйка с крошечными коротенькими полешками, которая топится всю ночь. Длинный омулевый настрой с чуткого, но упругого спининга просто опускается и поднимается прямо под лодку - без заброса. В световом пятне от фары появляются самые фантастические существа из байкальских глубин... И даже "обычный" бычок-желтокрылка не плывет, а медленно как бы парит, изредка взмахивая невероятными огромными крыльями-плавниками, пробираясь через мириады мальков ("поедь, поведь") глубоководной голомянки ...  Вобщем, очень рекомендуем :).
Заповедники на Байкале

«Мне не хватает свободы».

Чиж.

 …не в строгом юридическом смысле, а, скажем, «территории с запрещенным или ограниченным (для обычных граждан России и «Зарубежий») доступом», включая нацпарки, заказники и т.п.

Итак:

1.  Прибайкальский национальный парк.

Территориальное расположение: от юга Байкала вдоль северо-западного побережья аж до (заходит на 1,5 км) мыса Кочериковский (5968х695,5). Приятная такая территорийка :). Как пишут: «Площадь парка - 418000 га». Блин, никогда этих сельскохозтерминов не воспринимал! Что такое 10000 га?! Сплошные «гектопаскали», рррррр! Даже с электроном легче: «либо где, либо когда»… Короче - 4180 квадратных километров! Если усреднить – «полоска» вдоль байкальского побережья шириной 20 км и протяженностью более 200. Ни хэссе! Кстати, остров Ольхон – тоже «принадлежит» нацпарку.

Адрес центральной «конторы»: 664049, г. Иркутск, микрорайон Юбилейный, д. 83а, а/я 185.

тел. +7 395 2465300, + 7 395 2465486 (обратите внимание, в большинстве справочников тел. номера указаны устаревшие: например +7 395 2 38 5300)

email: pribpark@inbox.ru
Директор: Грищенко Владимир Ильич

Огромный плюс по сравнению со всеми-прочими: места – столь же красивы, как и на самых «диких землях», посещение не возбраняется и стоит недорого, при транзите – рублей 90 для «русаков» и рублей 200 для «неграждан». Хотя, если заплатить за «транзит» через Кадильную, не факт, что по данному разрешению можно будет пройти через Ольхон. 

По отношению ко всем охраняемым территориям - единственный способ не платить – не вступать в контакт, т.е. выбирать места без признаков постоянных жилищ. Оборотная сторона – в лучшем случае – «попросят», в худшем «составят протокол», что не смертельно, но как-то лишнее и может стоить некоторого количества денег. Вероятно, можно «согласовывать на месте» с егерями, но, опять-таки, не факт, скорей всего такие вопросы центральная контора «замыкает на сэбээ».

2. Байкало-Ленский заповедник (ранее Берег Бурых Медведей, по-моему, либо какая-то часть побережья, вобщем название говорит само за себя – так что делайте выводы)

Территориальное расположение: граничит с Прибайкальским нацпарком на юге и заканчивается на мысе Елохин на севере (6048,3х348,3) Байкала. Около 6600 квадратных километров!

Адрес центральной «конторы»: 664050, г. Иркутск, ул. Байкальская, 291Б, 2-й этаж (на 3-ем – рыбинспекция – бывает полезно зайти и понять «что можно, что нельзя»).

тел. + 7 395 2351350, +7 395 2350615

email: zapoved@irk.ru
Директор: Заяц Александр Михайлович, 

зам. директора: Мельников Юрий Иванович 

Красоты заповедника достойны самых изысканных похвал. Бесплатно наслаждаться ими вы сможете либо не высаживаясь на берег, либо в нескольких в местах «врезок» в территорию заповедника (или «вырезок» из нее – как вам угодно), а именно: в районе м. Заворотный (6022х337): возможны пешие маршруты к очень неплохим водопадам (на ледники/снежники неспециалистам выходить не рекомендуем); в районе м. Средний Кедровый (6033,5х339,5) можно стоять на берегу, рыбачить и отдыхать «ото всех».

Впечатление.

Царство тайги, прекрасной рыбалки, бурых медведей и вежливых (но не отступных) егерей. В осенние шторма подвергается сильнейшему натиску "Горной" (в официальных терминах ветер называется "северо-запад". Наибольшее количество жертв на Байкале - на счету этого ветра, особенно среди новичков.... Комаров и прочих кровососущих "от нет до мало". Перед посещением байкальских заповедников вообще [СЦЫЛА: краткий спис и координаты, может быть - на сайты зап-ков]. , и Байкало-Ленского в частности - желательно связаться с "конторой" и утрясти... Т.е. выписать разрешение на конкретное кол-во людей, дней (и каких именно, например с 17 по 19 июля и с 01 по 04 августа). Стоит - для "пацанов" - копейки, для нормальных граждан может быть дороговато. Если Вы этого не сделали, то варианта поведения три: 1. встать ПЕРЕД, В (есть своеобразный duty free = "свободные территории") или ПОСЛЕ территории заповедника (особенно приятен берег сразу после северного кордона (Елохин) - сказочное местечко, изумительные "Ворота" и т.д., хотя вот здесь-то комаров - рекордное кол-во), 2. зайти сразу на "Покойники" (оптимистично :) звучит) и попробовать получить разрешение. Даже если - не получится, развесите точки над "ё", что/где/когда можно/нельзя, 3. если плавсредство позволяет - стоять на воде (акватории у заповедника нет).

3.      Государственный природный биосферный заповедник «Баргузинский».

Территориальное расположение: от р. Громотуха на юге (5697х402) до р. Шегнанда на севере (6095х416). Общая площадь около 2500 квадратных км.

Адрес центральной «конторы»: 671710, Республика Бурятия, Северо-Байкальский район, п. Нижнеангарск (внимание, часто указывают г. Северобайкальск – это неверно!), ул. Козлова, 61.

Адрес «исторической» конторы: п. Давша (6026х402,5).

Улан-Удэнский офис: 670045, г. Улан-Удэ, ул. Комсомольская 44 – 64, тел. +7 310 2441724 (почему-то Skype метит данный код как Казахстан - не обращайте внимания - это глюк Скайпа, а не кода)

Усть-Баргузинское отделение: п. Усть-Баргузин, ул. Орджоникидзе 72, 

тел. + 7 (301 31)* 94431. *Насчет части номера, заключенной в скобки полной гарантии нет, но – вроде бы так.

email: barguzin_zap@mail.ru
Директор: Янкус Геннадий Андреевич

Жесткий режим посещения. Территория неплохо охраняется. Правильно оформленное посещение (через «ЦК» в Нижнеангарске, либо через Улан-Удэ или Баргузин) обойдется минимум 3000 р. за 1 день на группу, но не удивимся, если – на человека. Вобщем – лучше позвонить/написать.

Существенное отличие от остальных заповедников – наличие 3-ех километровой АКВАТОРИИ, что делает невозможным постой у береговой линии. Даже проход по акватории без предварительного согласования – наказуем. Можно, конечно, «резвиться» - до первой поимки. Второй – не захочется. Бригады егерей мобильны, постоянно начеку, неплохо оснащены. Наши рекомендации: если уж не согласовали через Нижнеангарск – прямиком в Давшу – в контору. Всё объяснят, выпишут «транзит», могут организовать интересные экскурсии. Разумеется, платно. В поселке есть довольно милый небольшой музей. Туристам может быть вполне интересен (ну, а «брэки» по музеям не ходятJ).

Впечатление.

Есть еще дебри в Сибири! Медведей – море. Красоты сказочные! Рыбалка – великолепная (но, разумеется – не на акватории заповедника). Наш маленький секрет: севернее мыса Кабаний (6057х403) у заповедника нет акватории (на 2007г. Но – лучше уточнять – границы меняются и «приезд по незнанию» влечет ту же ответственность что и «осознанный»)! Так что можно отдыхать/рыбачить по схеме «у берега». Севернее Урбикана (6074,5х411,5) вас не видно с кордона на мысу Кабаний J. Комаров немного, но изрядное количество мокреца. Впрочем, мокрец «работает» по часам. Чтобы не отдыхать «по часам» - не забудьте антикомариные средства. Отечественные, кстати, не хуже, или лучше «буржуйских».

4. Забайкальский природный национальный парк

Территориальное расположение: от немного севернее р. Баргузин на юге (5925х366) до южной границы Баргузинского заповедника на севере р. Громотуха на юге (5697х402). Общая площадь около 2700 квадратных км. Включает в себя полуостров Святой Нос и Ушканьи острова – колыбель байкальской нерпы.

Адрес (почтовый): 671623, Россия, Республика Бурятия, пос. Усть-Баргузин, пер. Больничный, 11.

Адрес фактический: Либо тот же, что и почтовый, либо звоните/пишите…

тел. + 7 301...

email: zabaikal@burnet.ru
Директор: Мельников Владимир Степанович

Впечатления (разные).

Раньше Чивыркуй (залив) был излюбленным местом посещения туристов: обалденное разнообразие от теплой как молоко воды «верхушки» залива до прохладной/ледяной на выходе: соответственно разнообразие и фантастическое количество рыбы. 35-метровый «конец» (ячея 40 мм) ложится на дно под весом рыбы и приносит кг 30 оной. Окунь бешено хватает хариузовые мухи, на блесну идет щука, в одной и той же сети сидят окунь, сорога, сиг(!), омуль, хариус – вобщем, рыбацкий рай и беспредел. Осенняя «сиговка» на Чивыркуе – только для избранных, либо для самых «дерзких» байкальских брэков (сокращенное от браконьер).

Сейчас практически всё стало платным, и наиболее привлекательным выглядит заезд на автомобиле со стороны Усть-Баргузина. Кроме того, ориентировочно 10 июЛя (!) 2007 г. авторы в бухте Крутой были буквально атакованы «толпами» иксодовых («энцефалитных») клещей – очень неприятно, откровенно небезопасно и абсолютно лишнее! Комаров – много. Впрочем, если не сходить на берег – все не так печально. Щучки в Крутой (и особенно в Крохалинке) есть! 10 кг – видимо, все-таки, эксклюзив, но 3-5 кг - вполне реально. Средний размерчик, конечно, скромнее: 0,5-1,5 кг.

Здесь же – бухта Змеинка с горячим (5961,5х368,5) и теплым источниками. На Чивыркуе много ветра. Усть-Баргузинская сторона «перешейка» - излюбленное место виндсерфингистов.

Самая же лакомая достопримечательность – Ушканьи острова. Великолепна беломраморная расцветка островов (по легенде их хотели отдать японцам для разработки белого мрамора, да что-то там сорвалось, и слава Богу!). Нерпа в естественных условиях – незабываемое чудо… Хотя, можно лакать пиво, не выходя из трюма – тоже вариант :).

Бессменно уже лет 10 охраняет Ушканы Юрий Будеев, знающий Байкал от А до Я. Уникальна история появления первого на Байкале мотора Mercury, ну да здесь не место…

5.      Байкальский заповедник

Территориальное расположение: от устья р. Выдриная на юго-западе (5707х489,5) до р. Мишиха на северо-востоке (5724,5х537,5). Общая площадь более 1600 квадратных км.

Адрес (вероятный): 671120, Россия, Республика Бурятия, Кабанский район, пос.Танхой, ул.Красногвардейская, д. 34.

тел. + 7 301 3893710, 7 301 3893720

email: bainr@burnet.ru
сайт заповедника: http://baikal.net/zapovednik
Директор: Сутула Василий Иванович (?)

Впечатления.

Отсутствуют, бо мы там не были. Побережье - вдоль индустриальной зоны – вряд ли произведет впечатление «чистоты и нетронутости». Из окна поезда должны открываться прелестные виды на Байкал.

6.      Есть штук 6 заказников, вроде бы такие: Фролихинский, Кабанский, Прибайкальский, Степнодворецкий, Верхнеангарский, Энхэлукский. Координаты можно взять вот здесь.

О Фролихинском знаем совсем мало. 

Адрес: 671710, Республика Бурятия, г. Северобайкальск, Ленинградский проспект, 7

тел. + 7 3013923657

email: ?

Впечатления.

Красивейшая байкальская бухта – Аяя – находится в ведении местных егерей/лесников и т.д., сиречь – готовьте мзду, и лучше внести ее заранее – в конторе, чем объясняться на берегу или в тайге. Легенда такая – шел чел (нну, например, туземец) по Байкалу на лодке, вывернул за мыс и обомлел от красоты. Обомление сопровождалось воплем А-Я-Я! С тех пор и пошло. По другой «ая» - бухта, «я» - красивая (ну, т.е. даже для Байкала).

7.      «Северные территории - платная зона посещений» -примерно от Нижне-Ангарска (хотя, наверное, при получения требования об уплате можно вежливо отправлять в «далекое путешествие с элементами секса» – местные точно не платят, причем не «десяток избранных», а тысяч 10, ходящих по морю). Вот от м. Немнянда вплоть до северной границы Баргузинского заповедника уже могут быть более или менее обоснованные притязания на оплату: заказники, лесничества и т.п.

8.       Свободные (бесплатные!) территории: от Северобайкальска – до северной границы Байкало-Ленского заповедника. Здесь, в ответ на предложение заплатить за что-нибудь, если ты гражданин (а не какая-нибудь гражданка!), ты просто обязан предложить вышеуказанный тур. 

 9.      Южная «индустриальная» зона: от северо-восточной границы Байкальского заповедника до Усть-Баргузина. Конечно, дикие и неопоганенные места есть и здесь. Были мы в этой части Байкала очень давно, лет 30 тому назад. Производили неизгладимое впечатление на местных браконьеров быстрым белоснежным Прогрессом-4 с двумя моторами Привет-22 (без колпаков вполне сходили за буржуйские – тогда их никто не знал), впрочем «не по злобЕ», а – сопутствующий эффект. Люди бросали сети и делали вид, что «катаются в выходной день на лодке по озеру»… на удалении 2-3 км от берега на веслах на чем-то наподобие авианосца (среди мломерок) Казанки 2М. Попытка придать лицам матерых брэков выражение отдыхающих горожан до сих пор приводит к «упаданию пац тул».

Вот собственно и весь Байкал. Не так-то и много осталось…
Архипелаг Ушканьи острова

Архипелаг Ушканьи острова  

Четыре рядышком друг с другом расположенных островка: Большой (более 9 квадратных км), Тонкий, Круглый, Долгий.

   Метеостанция и егерский кордон – на южной стороне Большого «Ушкана» (~5972 x 342). Название островов, по одной легенде связано с зайцами, которых до сих пор называют ушканами. Для Сибири – обычное дело. Не раз в разговоре с охотниками случалось слышать: «пару ушканов принес» или «смотри, сколько ушканов наловили!». В старину слово «ушкан» у промысловиков могло быть основным. Кстати, попутно вспоминаются мудрёные изыскания на тему: «А что за зверь такой бабр, изображенный на гербе Иркутска?», Если это, мол, бобр, то почему у него тогда в пасти соболь? Да и откуда в Иркутске бобр? Или это – легендарный зверь, которого не было в реальности? И т.д. Весь мудрёж – от того, что мы «иваны – родства и истоков не помнящие». Всё просто – у охотников-сибиряков тигра всегда звали бабром. Насколько «всегда» - минимум 2-3 века, а может и вовсе с незапамятных времен. Чтобы убедиться - достаточно заглянуть в классика и практика промысловой охоты Александра Черкасова «Из записок сибирского охотника» ~ 1886 год (не путайте с неким современным писательствующим тезкой).

Так вот, ушканов, сиречь зайцев, на островах от «единично» (рассказывали о каком-то виденном то ли больном, то ли дурном зайце, который ударился о дерево на бегу так, что и бежать дальше не мог) до «нет». С биологической точки зрения вероятность их выживания на Ушканах скорей всего не велика. Но, тем не менее, связь с зайцами - прямая, только не с сухопутными, а с морскими :). Один из видов морских тюленей называется лахтак (Erignathus barbatus), по-"нашему" – морской заяц. Далее, поморы называли морскими зайцами то ли лахтаков, то ли вообще – тюленей. Вот, дескать, выходцы с русского севера и назвали острова Заячьими (вроде бы так они назывались в атласе Семена Ремезова, 1701 год) – по схожести увиденных ими здесь нерп с морским зайцем (лахтаком). Затем «зайцев» осибирили в «ушканов», что и имеем в настоящее время.

Охраняет, обеспечивает полузаповедный режим Ушканьих островов последние лет десять Юрий Будеев, прекрасно знающий Байкал, умеющий выживать в самых жестких коллизиях с человекообразными и в серьезных осенних штормах. Как и многие из знакомых наших егерей (на официальных названиях должностей как-то не заострялись: лесничий, мастер по рекреации, инспектор по лесу – не важно, функционально и привычно – любой из них - егерь) - от «непьющий» до «очень мало пьющий». Видели мы как-то маленький склад спиртных презентов, ассортиментом от бормотухи до коньяка Henessy, не востребованных годами. Сами, правда, от реквизиций не отказывались :)…

Метеостанцией управляет его жена – Татьяна. Станция – одна из последних действующих на Байкале, а Татьяна – можно сказать последний «хранитель древнего знания» о погоде. Раньше метеостанций было довольно много, но после развала совдепов – позакрывали (в том числе – находившуюся напротив Ушканов в бухте Солнечная). Теперь официальные метеосводки о погоде на Байкале носят «усредненно-умозрительный» характер, что делает их практически бесполезными.

Одна из забавных тайн островов: хариус здесь на удочку не ловится. Хариуса много, его видно, он крупный, кто только и какие только мухи не пробовал – безрезультатно. Только – в сеть. Поскольку сами мы перешли с мух на мормухи недавно – очень хотелось проверить – а вдруг?! Но – в 2007 году – не довелось. Если кто-нибудь ловил на спиннинг на Ушканах – просим отозваться – очень бы хотелось переговорить ;).

Сами острова – прелесть! Они – как будто целиком из белого мрамора! По одной из легенд – при совдепии - хотели их сдать японцам – для разработки мрамора, да что-то застопорилось – ну и слава Богу! Хватит Байкалу и БЦБК (СЦЫЛА?).

Зимой-весной, пока еще стоит лед, под Ушканы съезжается множество охотников, добывающих нерпу сетями. Условия промысла – «от жесткие до жестокие»: мороз, режущий ветер, ледяная вода, лед, инспекция :(, нездоровая конкуренция (хотя, в последнее время, вряд ли кто рискует выезжать на нерповку без лицензии – слишком невелик возможный прибыток по сравнению с весьма вероятным эффектом «попадалова»). Не пробовали с глубины метров в 200 при морозе градусов в 30 и небольшом ветерке(5-10 м/с) повытягивать обычную омулевую сетку? Если попробуете – цена копченого «хвостика» в Листвянке перестанет удивлять…

Не забывайте – Ушканы – территория ЗПНП (Забайкальского природного национального парка) – на въезде – предъявите разрешение! Независимо от наличия/отсутствия разрешения – первое, что нужно сделать – подойти к кордону и переговорить с Юрием Будеевым – он объяснит: «что тут можно, что нельзя».

Аббревиатура ЗПНП напомнила старый анекдотец.
  Ольхон

Собственно – об Ольхоне «в целом» (условность формулировки понятна - повторим "оговорку": задачей данного сайта является дать максимум общей, ПРИМЕНИМОЙ в практике туризма информации: расстояния, местонахождение (координаты), сколько бензина и масла нужно, какие продукты, снасти, одежду брать, что за ветра и сколь они опасны, … и т.д. С учетом необъятности темы «Байкал» у авторов и мысли не было претендовать на полноту и «конечность» информации). На острове мало леса, много камней, достаточно песка (особ. бухта Песчаная), змей, временами бывает неплохая рыбалка, причем может быть и без «изысков», на червячка (где бы его взять на Ольхоне :( ). Приставать здесь плохо. Есть идеальная бухта, но не та, что напротив МРС (в глубине бухты - прижимы), а следующая на север = залив Хул. Хорошего в ней – только возможность пристать. Перед берегом достаточно мелко. Местность: голая каменистая пустошь со скудной растительностью, кучка автомобильных дорог, в смысле – «мест, где можно проехать, старых колей». Вобщем – «планета Шелезяка». В 37 км от МРС – основной поселок острова - Хужир. Раньше продавалось «с рук» деревенское молоко охренительной жирности и сметана, в которой ложка стоит как в масле – не падает, ну и рыба, разумеется. Можно договориться о постое, да только - смысл? Людновато, грязновато ... + 6 км п. Харанцы, + еще 7 п. Улан-Хушин. В паре км от Улан-Хушина – идеальной красоты место для отдыха, которого нет на многих картах – бухта Будун. Уютный, из серо-белого булыжника, закут (вытаскиваться по валу тяжело – есть камни), на возвышенной «пабереге» - место под палатку (одну – и всё – больше не влезть), кострище и таежный минибар :) - ямка в земле, где прохладно даже в жару… За дровами придется лезть вверх по склону. Крайне желателен нормальный топор с длинным топорищем или пила. Вероятна неплохая рыбалка с камней чуть южнее табора. На самые «вкусные» камни – лаз по скале – достаточно опасный. Лучше, конечно, подбираться «куда захочешь» - на лодке. + 6 (от Улан-Хушина) – бухта Песчаная (не путать с Песчаной на побережье): песок – понятно – следует из названия. Ранее был «холодильник», в котором хранилась соленая рыба (помню фантастически вкусного (и сытного) сига – и не «за деньги», а «за знакомство»). Холодильничка скорей всего не осталось – давно там не приставали. Далее – на протяжении 7 км (с разрывами) идет облесеный кусочек побережья – великая редкость для маломорской стороны Ольхона. Далее – «52-я тонь» - отличное место для рыбалки и постоя, хотя с дровами может быть напряг. Безлесно. Отсюда уже можно бегать на лодке к «Трем братьям» и на Хобой на рыбалку – не далеко. С маломорской стороны – это лучшие рыбацкие места. Не так давно килограммовый хариус здесь был не такой уж редкостью…. Где-то неподалеку местные профи браконьерили осетра «на ходу» мощными крупноячеистыми сетями. Асы сетевой рыбалки считают сетевой лов омуля здесь – слишком простым и малоинтересным, и «занимаются» только сигом. Хотя, разумеется, бывают моменты, когда «рыба уходит», и даже для того чтобы «наскрести» на уху, требуется немалое мастерство.

Большеморский Ольхон более интересен и для рыбалки, и для «дикого» отдыха. Но! Важное «но» - мест для «пристать» почти нет. Первая более-менее бухта - через 14 км от МРС – безлесна, но если в лодке 3-4 «мужика», то вытаскивание не составит проблем.

Чуть не забыл :), связь между безлесностью и вытаскиванием следующая: любая «дюралька», тем более – груженая (а у туристов легких лодок не бывает) вытаскивается не непосредственно на каменистый берег, а на бревна, используемые в качестве катков (в крайнем случае – на толстую доску). Вот эти-то бревна и срубаются в лесу, очищаются от сучков и подкладываются под лодку. Достаточно часто на береговую линию выбрасывает «плавник»: ветки, деревья, идеально «окатанные» гладкие бревна – их тоже можно использовать, хотя они могут быть сырыми и, поэтому, очень тяжелыми. В этом случае не бревно подтаскивается к лодке, а лодка выдергивается в том месте, где лежит неподъемное бревно. Важно, чтобы на бревнах не было заостренных сучков или гвоздей.

Хотя, если верить собственным прогнозам, будущее – за «резинками», которые не нуждаются в вытаскиваниях, а просто выносятся на берег «на руках»…

 + 23 км – идеальное место для отдыха – «зашнырок» сразу за мысом Ухан (5882 х 661.5). Осторожно! На подходе – камни, особенно на самом мысу. Кстати – на карте мыс обозначен как сплошной прижим – это не так… От Култука зашнырок закрывается мысом, а вот от Баргузина – не закрывает ничего, Баргузинчик здесь – «накатный», что хорошо видно по громадным стволам, закинутым метров на 5 от уреза воды…  Рядом лес, почти постоянно - неплохая рыбалка. Оборудованный (стол, скамейки) табор. Чисто! Господа-товарищи – хотелось бы, чтобы так и оставалось. Фактор беспокойства – почти нулевой. Немножко – змеи, и щитомордник – не самый безобидный представитель сибирской фауны. Впрочем – змеи есть практически по всему байкальскому побережью. Может быть много ветра – свитер и куртка необходимы даже в июле-августе. Леса дики настолько, что в них еще встречаются «недобитые» изюбри! Это на острове-то!

Севернее Ухана, не доходя до Узура, есть 2-3 чудесных места для отдыха и рыбалки, вытаскивание в других места (почти повсеместно) затруднено. + 28 км – мыс Ижимей (5904 х 682), после него берег Ольхона поворачивает с северо-востока почти точно на север. Через 4 км (в 71 км от МРС) м. Шунтэ Правый (5908 х 684). Перед ним и после – последние места, где можно побыть в одиночестве. Через 6 км – Узур (Узуры) – малюсенькое поселение, ранее – метеостанция. Сюда добираются и на машинах. + 9 км – мыс Шунтэ Левый и + 2 км – легендарный Хобой – самая северная оконечность Ольхона. В хорошую погоду Хобой видим за 80 км (!) от самых Ушканьих Островов и со Святого Носа. Пристать невозможно. Хариузовая спиннинговая рыбалка (с лодки, разумеется) считается лучшей по всему острову. Мыс открыт всем ветрам: ближайшее место для приставания со стороны Большого моря – Узур – 11 км, со стороны Малого моря – наверное, 52-я тонь – засечки по GPS пока нет, на карте не отмечена. Где-то между мысами Саган-Хушур и Саса (прогон – 11 км, но были там еще до эры GPS, находили место «на взгляд»).

Середина Острова – лесная, рельефная. Есть озеро - Шара-Нур (5888.5 x 651). Озеро, мысы Саган-Хушун (5922 х 681.5), Шунтэ Левый (5922 х 685.5) представляют серьезный интерес для фотосъёмок. Есть очень интересные работы (авторам они представляются уникальными) Сергея Никольског
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GPS, карта Прибайкалье* и координаты СК-42. 

Ударим настроенным GPS`ом по бездорожью (и разгильдяйству)! 

О. Бендер – не дословно 

Делаем идеально удобной навигацию и ориентирование по карте «Прибайкалье» с помощью GPS. 

Первичная, КРИТИЧНО (!) необходимая настройка: 

MENU -> SETUP -> UNITS -> 

1.      POSITION FRMT 

выбрать USER GRID -> еще раз USER GRID (2 «ступеньки» или там «папка и вложенная папка» с одинаковыми названиями) -> LOGITUDE ORIGIN. 

Выставляемся: 

E (= east = восток, не важно – пишем «E») 105°00.000, жмем «ОК». Жмем «SAVE». Проверяем (обязательно!): так же входим, видим «E105°00.000’» - все верно. Если нет – повторяем процедуру. 

SCALE на этом же экранчике, где и LOGITUDE ORIGIN должен быть 1.0000000 (не 0,999…!), FALSE E (MT) 500000.0, 

FALSE N (MT) 0.0. 

Байкал от юга до мыса Рытый «в зоне действия (меридиана) 105». 

Байкал от мыса Рытый до севера «в зоне действия 111». 

Не поменялись на Рытом – координаты работать не будут, т.е. будут предлагать «цену на дрова в Зимбабве в период засухи». Вообще – можно пересчитывать, но у нас здесь не навигационные курсы. Короче: идем с юга Байкала на север - на Рытом – меняем 105 на 111, идем с севера Байкала на юг - на Рытом – меняем 111 на 105! По другому: то же самое правило – по всему Байкалу при пересечении вертикали 300 = линии м. Рытый – устье ручья Березовый (400 м западнее) в районе оч. большого озера «Котокельское» = меридиан 108° - меняем! Хотя здесь уместнее говорить о движении с запада на восток: 105 на 111, с востока на запад: 111 на 105. Ничего «заморочного» - открываем карту (лист 18-19, 32-33, 46-47) – все ясно, как Божий день! 

2.      MAP DATUM (весь путь тот же MENU -> SETUP -> UNITS ->) 

выбираем USER -> 

выставляемся: 

DX (MT) +28 (плюс не набирается, нужно обратить внимание на то, чтобы не написать минус перед числом) 

DУ (MT) – 130 (именно МИНУС 130) 

DZ (MT) – 95 (МИНУС 95) 

DA (MT) – 108 (МИНУС 108) 

DF 0.0048080 

Жмем SAVE. Выходим из окна «UNITS» 

3.      UNITS (весь путь тот же MENU -> SETUP -> UNITS ->) 

выставляемся: 

METRIC 

4.      NORTH REF (весь путь тот же MENU -> SETUP -> UNITS ->) 

выставляемся: 

TRUE 

Выходим. 

GPS готова и соответствует карте! Можем заливать координаты искать точки, мерять расстояния, время прибытия, скорость и туеву хучу всяких разных параметров. Ура! 

Вторая необходимая настройка:

Разметить (подписать) карту. Занятие увлекательное. Потребует минимум 2 часа кропотливой и ответственной работы, но НЕ ПОЛЕНИСЬ - назначь исполнителя! Результат - возможность точно соориентироваться в любом месте, в тумане, ночью - без проблем! Логика разметки проста: сторона квадрата (сетки) равна 4 км, поэтому, зная координаты хотя бы одной точки - можем последовательно прописать все остальные. Так например, лист № 1 (Северобайкальск с окрестностями) - верхний правый угол - чуть левее красной цифры "1" - пересечение горизонтали 6208 и вертикали 408. На данном ресурсе обозначение будет таким (6208х408). Каждая горизонталь "вниз по листу", т.е. - на юг, будет уменьшатся на 4 (километра), соответственно 6204, 6200, 6196 и т.д. Нижняя обозначенная горизонталь 1-го листа 6156. Верикали - аналогично. Каждая вертикаль "налево" - на запад - от 408-й будет уменьшатся на 4, направо (на восток) - увеличиваться. Поскольку на 1-ом листе для нас есть только "налево" - пишем: 404, 400, 396 и т.д. Самая левая обозначенная горизонталь - 376. И так - на оставшихся 75 листах :). На самом деле - почти наверняка понадобятся не все, но мы бы очень рекомендовали прописать полностью лист № 1 и листы "переходов зон": 18,19; 32,33; 46,47. Остальные можно и "по ходу жизни", но данные листы нужны в качестве контрольных и отправных, поскольку при переходе из-зоны в зону нумерация вертикалей НЕ последовательная!

Итак - отправные контрольные точки.

Лист 18 - левый верхний угол: вертикаль 660 (самый край листа - левее красного числа 18), горизонталь 5988. Нижний правый угол: вертикаль 696, горизонталь 5936.

Лист 19 - левый верхний угол: вертикаль 304, горизонталь 5988. Нижний правый угол: вертикаль 336, горизонталь 5936. Верхний правый угол - пересечение линий сетки - чуть левее красной цифры 19 - 5988x336.

Лист 32 - левый верхний угол: вертикаль 664 (самый край листа - проходит по красной цифре 3 числа 32), горизонталь 5932. Нижний правый угол: вертикаль 700, горизонталь 5880.

Лист 33 - левый верхний угол: вертикаль 304, горизонталь 5932. Верхний же правый угол: вертикаль 336 (проходит через вторую красную цифру 3 в числе 33), горизонталь 5932. Нижняя горизонталь 5880.

Лист 46 - левый верхний угол: вертикаль 668 (проходит по правому краю красной цифры 6 числа 46), горизонталь 5876. Нижний правый угол: вертикаль 700, горизонталь 5824.

Лист 47 - левый верхний угол: вертикаль 300, горизонталь 5876. Верхний правый угол: вертикаль 332 (проходит по левому краю красной цифры 4 числа 47). Нижний правый угол: вертикаль 332, горизонталь 5824.

Вообще - настоятельно рекомендуем прямо распечатать станичку про разметку карты вот отсюда.

*Речь именно об альбоме карт на 76 листах, масштаб в 1:200 000. Подробное описание (собственно – источник наших голословных рекомендаций :) ) с базисной теорией находится здесь (http://wp.irk.ru/geo/prib_map.html). Единственно, меню GPS описано для предыдущей (видимо) версии и поэтому «пути» все-таки надо «искать» в соответствии с нашими рекомендациями.

