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КОНТРОЛЬ ВТОРОЙ СТЕПЕНИ

Частота вращения генератора 5000 мин."''. Реоста-
том 9 регулируется токовая нагрузка генератора
2"И2 А. Напряжение должно быть 14,2±0,3 V. Если
нал ряжежгё-^чзыхси^
остановите

генератор, выключите аккумулятор, снимите крыш​ку реле. Консолью 12 (фиг. 14.3.) отрегулируйте силу пружины 11. Уменьшите или увеличите силу пружины, если напряжение низкое. Затем вновь проверьте напряжение второй степени. После регулирования второй степени проверяется первая степень.

КОНТРОЛЬ ПЕРВОЙ СТЕПЕНИ

Частота вращения ротора генератора 5000 мин."1. Реостатом 9 регулируется токовая нагрузка гене​ратора 25^35 А (фиг. 14.5.) .

Напряжение не должно быть ниже 0,7 V, получен​ных при регулировке второй степени. Замечание: при проверке !.и !Гстепеней следите, чтобы регулированное напряжение было постоянным, т.е. чтобы оно не колебалось резко. Если величина напряжения выхо​дит за допустимые границы, остановите генератор, выклю​чите аккумулятор, снимите крышку реле, расслабьте гайку 6 (фиг. 14.3.) и продвиньте стойку 8 на 0,1—0,2 мм, Если напряжение высокое, переместите стойку вниз, а если внизкое — вверх. Одновременно пе​ремещается стойка 7 для сохранения зазора 0.45~К),1   мм  между контактами второй степени.

В ходе этой операции следите за тем, чтобы оси
контактов второй и первой степеней совпали.
Контакт якоря не должен выходить за границы
контактов стоек.



Затяните стойку 6, установите крышку и снова проверьте первую и вторую степени реле. При необходимости операции повторяются.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ НЕИСПРАВНОСТЕЙ

Если аккумулятор постоянно перезаряжается, необ​ходимо, не снимая регулятора напряжения, прове​рить его, соблюдая следующие условия:

· аккумулятор должен быть полностью заряжен-

· все потребители, кроме аккумулятора, должны быть выключены—

· двигатель должен работать на максимальных оборотах.

Измерьте вольтметром напряжение на полюсах аккумулятора. Если напряжение на полюсах акку​мулятора не превышает 14,5 V, реле исправно. Если же оно выше — соедините корпус реле с кузо​вом машины посредством проводника и снова измерьте напряжение.

Если напряжение увеличено, реле исправно и его следует отрегулировать или заменить. Если напря​жение нормальное, причиной перезарядки акку​мулятора является плохое соединение корпуса реле с "массой".

Фиг. 14.7. Термостартер


1 - корпус; 2 - стержень клапана; 3 - спираль; 4 - кожух; 5 - спираль зажигания; 6 - шариковый клапан
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