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ВНИМАНИЕ - НЕРЕСТ

Приказом начальника управления «Одессагосрыбоохрана» устанавливается государственный запрет в связи с воспроизводством водных живых ресурсов в подконтрольных водоемах:

- в р. Днестр с рукавом Турунчук – с 15 апреля по 5 июня 2008 г.;

- в Днестровском лимане с прилегающей плавневой системой – с 15 апреля по 31 июля;

  - в плавневых озерах – с 15 апреля по 15 июня 2008 года;
  - в Кучурганском водохранилище – с 15 апреля по 15 июня;

- в Шаболатском лимане – с 15 апреля по 15 июня относительно серебряного карася, который мигрирует из Днестровского лимана; 

- в Придунайских озерах, лимане Сасык и Стенцовско – Жебрияновских плавнях – с 15 апреля по 15 июня;
- в Хаджибейском лимане – с 15 апреля по 15 июня;

- в Сухом лимане – с 1 мая по 15 июня;

Согласно приказа начальника управления «Одессагосрыбоохрана» разрешается любительский лов рыбы в порядке специального использования водных живых ресурсов на рыбохозяйственных водных объектах Одесской области исключительно на закрепленных за обществами и другими организациями разных форм собственности участках на основании заключенных договоров про условия осуществления деятельности по организации платного любительского рыболовства. 

Норма вылова за один световой день – 5 кг при общем количестве крючков не более пяти на одного человека. 

Стоимость разрешений на любительское и спортивное рыболовство в порядке специального использования водных живых ресурсов за сутки: 

- для льготных категорий граждан и лицам до шестнадцати лет – 1,2 грн.,

- для членов обществ – 3 грн.,

- для граждан – 6 грн. 

И устанавливается стоимость разрешений сроком действия на один месяц из расчета: стоимость разрешения * 10 суток (10 суток – 4 субботы, 4 воскресения и 2 пятницы) для разных категорий граждан не зависимо от количества посещений на протяжение месяца – 12,0 грн., 30,0 грн. и 60,0 грн. соответственно.

Средства от реализации разрешений в полном объеме будут направлены на воспроизводство водных живых ресурсов.

Разрешения можно приобрести в местах ловли (на участках), в Одесском областном совете УООР (г. Одесса, ул. Степовая, 58), Овидиопольском и Беляевском УООР.

Управлением «Одессагосрыбоохрана» будут выдаваться разрешения только льготной категории граждан (инвалиды 1,2 категории, участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС 1,2 категории, участники боевых действий, ветераны труда) при наличии удостоверения, подтверждающего льготу (г. Одесса, ул. Жуковского, 43)

Детям до 16 лет бесплатно.

Органы рыбоохраны призывают рыболов – любителей соблюдать Правила любительского и спортивного рыболовства и беречь водные живые ресурсы государства.

Игорь МОСКАЛЕНКО,

пресс – секретарь управления
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