	Захід зверху в р. Ворсклу починається від буя № 33, знизу біля буя №29.

Потім основний судновий хід повертає вліво і проходить по руслу р. Дніпро в 250 м від причалу Бородаєвського гранкар'єру, де біля буя № 12 установлений знак „Орієнтир" на кам'яному відсипанні.

Габарити біля причалу Бородаєвського кар'єру по глибині 265 см, по ширині - 60 метрів. По основному судновому ході від буя № 21 починається підхід до причалу Верхня Бородаївка. Після знаку „Орієнтир" біля буя № 12 судновий хід йде на південний схід, огороджений червоними і чорними буями, маяками - орієнтирами на мисах Н. Бородаївському, Домотканському.

На 34-м кілометрі суднового ходу починається підхід до причалів гранкар'єру Орлик. Габарити шляху біля вантажних причалів кар'єру Орлик складають: по глибині 265 см, по ширині 60 м. Від 29-го км суднового ходу починається осьова траса, що йде до аванпорту Дніпродзержинської ГЕС, огороджується дев'ятьма осьовими буями. На 22-ому кілометрі суднового ходу знаходиться захід до пасажирської пристані Верхньодніпровськ. Габарити шляху заходу складають: по глибині 280 см і по ширині 70 м. Вхід у Дніпродзержинський аванпорт огороджений розпізнавальними знаками, встановленими на кінцях хвилеломів. На акваторії встановлені дві швартовні бочки. На верхньому пірсі установлені світлофори. В аванпорту розташований рейд для стоянки суден, що очікують шлюзування вниз, і формування складів суден, що йдуть нагору.

Під час плавання суден по ділянці осьової траси судноводії повинні знати таке:

1) на траверзі від 32,5 км траси до 26,5 км траси у 150 м від осі осьової траси до берегової лінії лівого берега знаходиться другий пояс зони санітарної охорони каналу Дніпро — Донбас;

2) 1-й пояс зони санітарної охорони включає 500 метрову смугу акваторії водосховища у всіх напрямках від водозабірних споруд. Суднам заходити в зону санітарної охорони каналу, робити скидання за борт стічних вод, мити судна, викидати сміття і сланцеві (під сланеві) води категорично ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ!
Крім того, необхідно знати місця забору води з водосховища для потреб судна. Ці місця знаходяться:

- між буями 0-9 і 0-8 Дніпродзержинського водосховища.

- за 2 км вище крохмально - паточного комбінату в районі буя 0-4. Попередження:
1. Усім суднам категорично забороняється вихід в озерну частину водосховища без відповідної підготовки судна і одержання чергового прогнозу погоди.

2. Під час перебування суден на водосховищі в штормових умовах

судноводії зобов'язані підтримувати зв'язок з диспетчером і надавати іншим суднам допомогу, якщо вона буде потрібна.

3. У разі раптової появи сильного вітру, а також неможливості піти в укриття, суднам необхідно стати на якір, а склади суден розчалити. Після розстановки суден і складів повідомити своє місце диспетчеру.

В аванпорту Дніпродзержинськ розташований рейд для стоянки суден і складів, які очікують шлюзування вниз і формування складів, що прямують вверх. В Романьківському затоні в очікувані шлюзування допускається стоянка не більше двох суден.                                                        стор. 16  з 16
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СПЕЦЛОЦІЯ: Київ-Дніпродзержинськ 

Канівське водосховище — одне з каскаду Дніпровських водосховищ, було створене у 1974 році. Водосховище розташоване в середній частині р. Дніпро на території Київської і Черкаської областей, розраховано на тижневе і добове регулювання стоку р. Дніпро.

У верхній частині водосховище витягнуте з північно-заходу на південний схід, у середній частині — із заходу на схід, у нижній з півночі на південь. Довжина його по осі 123 км найбільша ширина 8,0 км, середня глибина 3,9 м, найбільші глибини більше 20 м.

Правий берег у районі м. Києва і на ділянці с. Трипілля — с. Бобриця характерний горбисто-пересіченими формами рельєфу. Висота його коливається від 60 до 70 м, а в районі с. Григорівка досягає 150 м над НПР (нормальний підпірний рівень) 91,5 м; берег порізаний ярами і вимоїнами.

Верхня частина водосховища від Київ ГЕС до с. Трипілля буяє безліччю піщаних островів і обмілин. Острови витягнуті паралельно берегові.

У водосховище впадають, ріки: Десна, Трубіж, Стугна, а також інші більш дрібні струмки.

Гарантована глибина на основному судновому ході від Києва до Канівської ГЕС 3,65 м, ширина 80 м. Радіус заокруглення 800 м. Камери Київського шлюзу 150х18 м, Канівського 270х18. Найменшу висоту 14,38 м від НПР 91,5 м мають судноплавні прольоти моста „Метро".

На водосховищі діє одна основна транспортна судноплавна траса. Нумерація плавучих знаків дана від греблі Канівської ГЕС, парна з правої сторони, непарна з лівої сторони суднового ходу.

На Канівському водосховищі розташований один порт Київ,
обладнаний причалами і рейдами для суден. Портом-сховищем
водосховища є Переяслав-Хмельницький розташований осторонь від
судноплавної траси. Захід на Переяслав - Хмельницький указує розподільний буй № 5а на 28 км судноплавної траси, далі підхід обставлений плавучими чорними і червоними буями з літерою „П".

Шляхова інформація як постійної дії, так і тимчасового характеру оголошується в листках шляхової інформації, що випускаються щодня ДП „Укрводшлях".

Гідрометеорологічна інформація включає в себе добові і рейсові прогнози погоди, штормові попередження.

Для суден, що знаходяться на Канівському водосховищі, цілодобова передача прогнозів погоди не здійснюється. Канівське водосховище по своїй конфігурації і гідрологічному режиму можна умовно розділити на три ділянки: нижня, середня, верхня.
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	Габарити    по    глибині    біля    причалів    Чикаловського    кар'єру  становлять: біля верхнього - 250 см до одного метру від причалу, біля нижнього - 270 см три метри від причалу.

Між чорними буями № 65 і № 63 знаходиться захід до пасажирської пристані Комсомольск. Біля чорного буя № 61 установлений знак „Орієнтир". Захід у порт Комсомольск знизу починається біля розподільного буя № 57.

Габарити заходу в порт Комсомольск по глибині - 365 см, по ширині -80 м. У порту Комсомольск є рейдове судно для надання допомоги при швартуванні великотоннажних суден і складів суден за заявками капітанів через оператора порту Комсомольск по УКХ-зв'язку на 4-му каналі.

Аванпорт порту Комсомольск має такі розміри: довжина - 1000 м, ширина - 200 м, глибини по всій акваторії при оцінці НПР - 64,0 м, складають 365 см.

Габарит по висоті причальної стінки від води при оцінці МНР -64,0 м складає:

- до верхньої крайки причальної стінки -3,15м;

- до нижньої крайки транспортерної стрічки навантаж-ної машини - 5,5 м.

Усім суднам захід і вихід у порт Комсомольск здійснювати через східний (нижній) підхідний канал.

Судновий хід іде в напрямку знака „Орієнтир", проходячи між с. Келеберда і заборою Келебердянська, огороджений буями: червоним -№ 50 і чорним № 53. На 300 м по траверзі і трохи нижче буя № 57 розташований водозабір Полтавського ГЗК, що має загальну довжину 1400 м з боку лівого берега. Суднам заходити в цей район не рекомендується. На 82-м км від греблі ДДГЕС на кам'яному відсипанні встановлений знак „Орієнтир" нижче буя № 48, До нього наближатися ближче ніж на 100 м не рекомендується. Далі судновий хід повертає на південний схід і виходить на передній створ № 15, проходячи між затопленими островами Свята коса 1 і Свята коса 2.
На 1 км нижче знаку „Орієнтир" від червоного буя № 46 розташований захід до причалів Дерієвського гранкар'єру. Рейд Дерієвського гранкар'єру для стоянки суховантажних суден розташований за лівою брівкою суднового ходу проти кар'єра. Акваторія рейду - 300 м на 80 м. Дозволяється стоянка суден у два пижі на швартовній бочці. Габарит підходу до кар'єру по глибині - 260 см.

Під час плавання цією ділянкою варто точно дотримуватися лінії створу № 15, тому що праворуч по ходу нижче червоного буя № 48 знаходиться Деріївська забора, а нижче червоного буя № 46 -забора Революції. Наприкінці лінії створу № 15 знаходиться розподільний буй № 44, від якого починається підхід до пасажирської пристані Деріївка.

Потім судновий хід повертає вліво па північний схід і виходить на лінію заднього створу № 16 у напрямку знаку „Орієнтир" біля чорного буя   №   47,   залишаючи   праворуч   забори   Андрієва,   Олександрівську,
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	8. Буй № 114 Китаївський 1-й перекат.

Усім суднам під час плавання по ділянці, з метою забезпечення безпечного розходження з зустрічними судами, слід нести постійну радіовахту на радіостанції УКХ.

У нижньому б'єфі Київської ГЕС рейд для стоянки суден, які очікують шлюзування і формування складів, розташований у підхідному каналі біля лівого берега. Місткість рейду не більше шести суден у два

ряди.

Захід у гавань Київського річкового порту вказує розподільний буй № 148, на акваторії ковша і причалів порту порядок постановки і безпеку стоянки забезпечує черговий капітан рейду. Для одержання дозволу заходу в порт необхідно вийти по УКХ на радіозв'язок з диспетчером порту.

Обгін і розходження суден довжиною більш 30 м при заході в гавань порту забороняється.

Рух по акваторії гавані здійснюється малим ходом. При високих рівнях   води   вимагати   у   диспетчера   порту   надання   допомоги   судам допоміжною тягою.

На ділянці розташовано два рейди Київського порту: Рейд «А» для стоянки і формування суховантажних караванів суден розташований   уздовж    правого берега нижче Подільського мосту    і високовольтного повітряного переходу. Загальна акваторія рейду позначена рейдовими знаками.

Рейд «Б» призначений для стоянки і формування суховантажних караванів суден що йдуть униз. Розташований уздовж правого берега між нижньою границею високовольтного переходу й дельтою р. Либідь.

Варто мати на увазі, що в темний час доби серед скупчення різних берегових джерел світла сигнальні вогні суден і вогні судноплавної обстановки погано помітні.
Судноводії повинні пам'ятати, що осторонь від суднового ходу по лівому березі від початку Гнідинського рукава до селища Українка здійснюється видобування і навантаження піску на судна за допомогою плавучих кранів і гідропісконавантажувачів Київського порту. Від о. Водників до Українки заплава ділянки по обох берегах порізана на безліч великих і малих островів, з них великі острови:

- острів Козачий у районі буїв № 114—116 (праворуч); острів Ольгин у районі буя № 112 (праворуч); острів Дикий у районі буїв № 107—109 (ліворуч); острів Рославський у районі буя № 103 (ліворуч). 

СЕРЕДНЯ  ДІЛЯНКА - 65 км  (Українка - Переяслав-Хмельницький).    Озеровидна,  порівняно    глибоководна. Максимальна глибина на ділянці сягає 15 м. Для середньої ділянки характерна наявність двох   зон   —   глибоководної   (на   Правобережжі)   і   мілководної   (на Лівобережжі). Лівий берег укріплений захисними дамбами.
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	ВЕРХНЯ ДІЛЯНКА - 58 км (Вишгород - Українка). Русловидна, мілководна, у більшій своїй частині укріплена захисними дамбами. На ділянці спостерігаються стокові течії, причому швидкості змінюються в залежності від сезону року і скидання води Київської ГЕС протягом доби. Через малі глибини і розгони хвилювання на ділянці незначне, однак затрудняє судноплавство.

На ділянці розташовано 7 діючих мостів. Висота судноплавних прольотів указується при нормальному підпірному рівні 91,5 м.

Московський міст розташований на 137,5 км має один судноплавний проліт, ширина суднового ходу складає 190 і, висота 16,37 м.

Подільський міст розташований на 136,5 км, має два судноплавних прольоти, ширина прольотів по 90 м, висота 15,11 м. При проходженні моста необхідно враховувати течію і кривизну суднового ходу, звалення води праворуч ліворуч, швидкість течії досягає 7—8 км/годину.

Парковий міст розташований на 133,2 км, має один судноплавний проліт, ширина суднового ходу 160 м, висота 17,90 м.

Міст Метро розташований на 103,5 км, має два судноплавних прольоти аркового типу, ширина прольотів по 60 м, висота 14,38 м. При проходженні моста необхідно враховувати течію і звалення води праворуч ліворуч, високогабаритні судна повинні дотримувати в мосту точно створу прольоту. У темний час доби міст освітлюється постійними відкритими вогнями, що можуть дезорієнтувати судноводіїв. Швидкість течії досягає до 10—13 км/годину. Судноплавний проліт для проходження суден знизу, характерний існуючими майданами, що утворилися від злиття двох потоків води.

Міст ім. Е. О. Патона розташований на 128,3 км, має два судноплавних прольоти, ширина по 70 м, висота 19,88 м. Спостерігається звалення води праворуч ліворуч.

Дарницький міст розташований на 127,1 км, має два судноплавних прольоти, ширина по 90 м, висота 17,28 м.

Південний міст розташований на 125 км, має один судноплавний проліт, ширина суднового ходу 270 м, висота 18,06 м. На ділянці є підводні переходи в районі яких забороняється віддавання якорів і протягування ланцюгів-волокуш:
1. Буй № 177 нижче Усть Деснянського Ш перекату;

2. Буй № 166 урочище Муромець;

3. Буй № 159 перекат Подільський нижній;

Між мостом «Метро» і мостом ім. Патона;

4. Буй № 137 нижче причалу Березняки;

5. Між мостами Дарницьким і Південним;

6. Нижче буя № 124 Осокорянский 1-й перекат;

7. Буй № 116 острів Козачий;
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	Червоний Камінь і ліворуч безіменний острів (відгороджується буями: червоними - №№ 40, 42 і поворотним - № 45).

На 75-му км за чорним буєм № 47 починається захід до причалу Шматковського кар'єру. Плавання суден у нічний час на цій ділянці не рекомендується. Нижче знаку „Орієнтир" біля буя № 45 судновий хід на відстані в 2,5 км йде по дузі, витягнутій до півночі, поступово виходячи на передній створ № 17, огороджується червоним і чорним буями та знаками „Орієнтир". На 70-му км у районі червоного буя № 36 починається підхід до причалу Куцеволівського кар'єру.

Рейд Куцеволівського кар'єру для стоянки суховантажних суден розташований за правою брівкою суднового ходу напроти кар'єру. Акваторія рейду - 100 на 100 метрів. Дозволяється постановка суден на швартовну бочку в два пижі. Захід до причалу П'ятихатського кар'єру починається від червоного буя № 32.

Рейд П'ятихатського кар'єру для стоянки суховантажних суден розташований за правою брівкою суднового ходу напроти кар'єру. Акваторія рейду - 100 на 100 метрів. Дозволяється постановка суден на швартовну бочку в два пижі.

Габарити підходів до Куцеволівського кар'єру: по глибині - 190 см, по ширині - 70 м; П'ятихатського: по глибині - 270 см, по ширині -60 м.

Далі судновий хід виходить уліво на південний схід у напрямку знаку „Орієнтир" біля чорного буя № 35 і далі на мис кар'єру Мішурин Ріг. П'ятихатську забору, що становить небезпеку для судноплавства, огороджують червоні буї № 28, 30.

У районі червоного буя № 26 на 60-м км починається верхній підхід до причалів Тахтайського гранкар'єру. Габарит верхнього підходу: глибина -150 см, ширина - 70 м; нижнього підходу: глибина - 350 см, ширина - 70 м, біля причалу глибина - 260 см.
Рейд Тахтайського кар'єру для стоянки суховантажних суден розташований за лівою брівкою суднового ходу напроти кар'єру. Акваторія рейду - 100 на 100 м. Дозволяється ставити судна на швартовну бочку в два пижі.
Нижній підхід до причалів Тахтайського гранкар'єру починається від розподільного буя № 33. Вище розподільного буя № 26 починається підхід до причалу, гранкар'єру Мішурин Ріг. Габарит по глибині біля причалу кар'єру - 230 см. Від буя № 24 майже прямо на південь йде судновий хід до причалу „Заготзерно". Габарити шляху на цій ділянці по глибині - 265 см, по ширині - 80 м. Нижче розподільного буя № 24 основний судновий хід йде по старому руслу р. Дніпро до знаку „Орієнтир" у районі буя № 20. Біля буя № 22 судновий хід повертає на південний схід, йде по передньому створу № 19.

Біля буїв № 23 і № 27 установлені знаки „Орієнтир" на кам'яних відсипаннях.

стор. 15  з 16


	      Вітрове хвилювання на ділянці сягає 0,9 м при вітрах, Північно-західних і Південно-східних напрямків. Стічні плини слабкі. Згінно-нагінні коливання рівня незначні. За роки існування водосховища середня дата початку стійкого льодоутворення на середній ділянці припадає на 11 грудня. Нижче пристані Українка між буями 79—77, за лівою брівкою суднового ходу, стають порожні наливні судна на якір. Праворуч за огороджувальною дамбою розташована акваторія аванпорту Трипільської ГРЕС, захід в аванпорт указує розподільний буй № 72. Крім вантажного вугільного причалу на акваторії аванпорту розташований причал для заходу невеликих пасажирських туристичних суден, а також суден на підводних крилах.

На 82 км. с. Витачове розташований підводний перехід, огороджений береговими знаками. На 77 км між буями 58—56 на правому березі розташовані діючі Стайківські цегельні заводи, які мають бетонні причальні стінки для підходу вантажних суден під обробку.

Розподільний буй № 42 указує на захід у затон пристані Ржищев. У затоні розташований бетонований причал для обслуговування пасажирських суден і окремо причал для обробки вантажних суден. Судноплавна обстановка в затоні в нічний час не освітлюється.

З 30 червня 1985 року діє капітальний проріз уздовж правого берега між буями № 28—37 і обставлена: червоними буями №№ 30; 32; 34, 36; чорними буями №№ 31; 33; 33-А; 35. Розподільний буй № 30 указує на захід до транзитної пасажирської пристані Щучинка, обстановка на акваторії пристані в нічний час не освітлюється. Буй № 28 огороджує затоплені камені Щучинской забори.

Розподільний буй № 22 указує на захід до транзитної пасажирської пристані Ходорів, акваторія пристані в нічний час не освітлюється.

Буй № 20 виставлений на затоплених каменях Букринської забори.

У районі поворотного буя № 18 та буя 18а затоплена висока лісова вирубка, а за межами брівочного буя № 13 затоплені камені Підсінної забори. Від поворотного буя № 18 курс лягає прямо па Переяславський створ.

НИЖНЯ ДІЛЯНКА - 29 КМ (Переяславський створ - аванпорт Канівської ГЕС). Це найглибша ділянка водосховища, на якій максимальна глибина сягає 21 м. Хвилювання буває значним при сильних вітрах Західного і Північно-Західного напрямків, максимальна висота хвиль складає 2,1—2,5 м. Це найнебезпечніша у навігаційному відношенні ділянка, тому що повторюваність штормової хвилі на ній найбільша.

На ділянці спостерігаються незначні стічні і вітрові течії. Є згінно-нагінні коливання рівня води. Льодово-термічний режим носить озерний характер. Нижня ділянка водосховища замерзає в середньому на 3-4 дні раніше, тобто 6-7 грудня. Лід сягає 50 см і більше. Середня дата очищення водоймища від льоду приходиться на 30 березня.

стор. 4  з 16

	Усі судна, що прямують у порт Кременчук під обробку, в залежності від напрямку руху й осадки використовують для заходу як верхній, так і нижній підходи Шаломаєвського рукава, обставлений освітлювальними буями. Габарит шляху Шаломаєвського рукава по глибині складає 280 см, по ширині - 80 м.

Через обмежені габарити суднового ходу рух униз, а також розходження транзитних суден у Шаломаєвському рукаві заборонено.

Варто пам'ятати, що між буями № 80 і № 78 у бік правого берега знаходиться Крюківська забора. У районі перекату Демурівський 1-й з боку правого берега прорита траншея під водовід, що виходить убік суднового ходу, голівки виходів якого будуть досягати своєї верхньої частиною позначки - 62.22. Загальна кількість голівок випусків - одинадцять через кожні 8 м по довжині. Водовід знаходиться в 250 м від суднового ходу. Судноводії повинні вести судна в цьому районі точно по осі суднового ходу і пам'ятати, що постановка суден на якір у цьому районі заборонена. Від чорного буя № 79 починається захід у річку Псьол. На р. Псьол до кар'єру Рижі обстановка не виставлена. Габарити шляху складають: по глибині - 150 см, по ширині - 30 м.

Поруч з чорним буєм № 79 на відсипанні з каменів установлений знак „Орієнтир". Нижче червоного буя № 72 судновий хід поступово виходить вправо мимо о. Дурний Кут на задній створ лівого берега.

Судновий хід проходить по руслу Дніпра серед затоплених забор і каменів; праворуч - забори Горілчана, Ревуча, Коропова, ліворуч - забора Цукровий камінь. Судновий хід обставлений буями: червоними - №№ 68, 66 і чорними - №№ 73, 71. Потім судновий хід плавно повертає вправо і проходить ділянкою Редути - Чикалівка серед забор і каменів праворуч - забори В. Чикалівська, ліворуч -, Гнила, огороджені буями: червоними - №№ 64, 62 і чорними - №№ 69, 67. Усі забори огороджені подвійними (дублюючими) буями, тому суднам виходити за лінію буїв забороняється.

Обгін і розходження суден на ділянці Редути - Чикалівка ЗАБОРОНЕНИЙ.

Між буями №№ 68 і 64 прокладені сім ліній підводних переходів (нафтопродуктів, газопроводів, кабелів зв'язку), протягнена надводна ЛЕП-330 загальною довжиною між опорами 1185 м і стрілкою прогину кабелю в нижній точці - 63,45 м. При проходженні суден по осі суднового ходу габарит по висоті при оцінці НПР - 64,0 м становитиме 24,9 м. Усім судноводіям при проходженні цієї ділянки потрібно дотримуватися особливих заходів обережності, віддача якорів категорично заборонена.
Рейд пристані Чикалівка для стоянки суховантажних суден розташований уздовж лівого берега нижче буя № 67. Довжина рейду 300 м. Дозволяється постановка суден у два пижі на швартовній бочці біля правого берега. Підхід до причалів Чикаловського кар'єру починається вище червоного буя № 58.
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	Черговість і порядок проходу суден під підйомною фермою мосту встановлює черговий лоцман ДП „Укрводшлях", який знаходиться на судні обладнаному УКХ радіостанцією.

До  підйому  ферми  мосту  всім  суднам  і  складам,   що  очікують проведення під мостом, забороняється зніматися з якоря і робити маневри на рейді очікування без відома і згоди чергового лоцмана. Забороняється одночасний розворот і проходження в міст двох суден або складів з інтервалом менше 200 м при проходженні вниз і 100 м - при проходженні вверх.

Для інформування судноводіїв про габарити Кременчуцького мосту діють мірні рейки:

· вище мосту - на о.Зелений і на лівому березі біля рейду Смоляна коса;

· нижче мосту - на лівобережному устої бувшого автогужового мосту.

Інформація про габарити мосту уточнюються у чергового лоцмана.

КАПІТАНИ УСІХ СУДЕН ЗОБОВ'ЯЗАНІ:

а) до підходу до Кременчуцького мосту завчасно вжити усіх заходів для зменшення габаритів судна по висоті - завалити сигнальні щогли, антени РЛС, радіозв'язку і телеантени, додатково прийняти баласт.
б) у ходових рубках мати робочі таблиці про габарити судна на
різні варіанти завантаження, таблицю баластування;

в)
на період проходження суден під мостом на баці повинен
знаходитися боцман, якорі повинні бути готові до негайного віддавання
по команді з містка; пультом керування роботою суднових двигунів
повинен управляти вахтовий механік;

г)
проходити під мостом середнім ходом, маючи запас потужності
і швидкості для непередбачених обставин.

Усім судноводіям варто пам'ятати, що при проведенні суден під мостом черговий лоцман і „МІСТ" працюють на УКХ - зв'язку на 3-му каналі. Дані про габарити прольотів судноводії можуть одержувати візуально по мірних рейках, установлених на о. Зелений, на рейді «Смоляна коса» і старій лівобережній підвалині зруйнованого автогужового мосту. Крім того, потрібно пам'ятати, що дев'ятий проліт вище восьмого на 15 см, і при необхідності, враховувати цю обставину. Під час проведення суден під мостом судноводії повинні чітко виконувати усі вказівки чергового лоцмана, що встановлює порядок і черговість проходу суден: спочатку ті що йдуть вниз, потім - ті що йдуть нагору. Габарити шляху при підході до порту Кременчук від буя № 91-Б складають 265 см по глибині і 80 м по ширині. Рейд для стоянки суховантажних суден, що очікують обробки в порту, знаходиться в Шаломаєвському рукаві біля правого берега на траверзі вантажного причалу порту між буями Ш-11 і Ш-6. Довжина рейду 400м. Стоянка дозволяється не більше ніж 10 суден у дві лінії.
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	На нижній ділянці лід тане на місці і нерідко під впливом великих швидкостей вітру виникає переміщення льоду, відбувається механічне виламування і подрібнення льоду.

У районі буя №2 розташована транзитна пасажирська пристань Григоровка. У цьому районі кінчається осьова траса водосховища, що обставлена шістьма осьовими буями від 01 до 06.

Між осьовими буями 04—05 на 14 км водосховища по правому березі пасажирської пристані Бучаки не має.

Осьовий буй № 03 є поворотно-осьовим і вказує поворот траси. Акваторія аванпорту обгороджена дамбою і на вході в аванпорт праворуч    установлений    червоний    буй    №    2-а,    на    лівій    шпорі установлений вхідний маяк з зеленим проблисковим вогнем. Рух суден по аванпорту регулюється капітанами суден. Захід   у   камеру   шлюзу   регулює   диспетчер    шлюзу    по   УКХ радіостанції, також право на захід у камеру дає світлофор, розташований на правій брівці голови камери шлюзу.

Кременчуцьке водосховище одне з найбільших на Україні, розташоване в середньому плині р. Дніпро на території Черкаської, Полтавської, Кіровоградської областей і є третьою ступінню Дніпровського каскаду; наповнене до відмітки нормального підпірного рівня (НПР) 79 му 1961 р. Воно розраховане на сезонне і частково багаторічне регулювання стоку р. Дніпро, що дозволяє перерозподіляти цей стік протягом року.

Водосховище витягнуте з південного сходу на північний захід. Довжина його по осі 150 км, найбільша ширина в районі впадання р. Сула 30 км, середня ширина 15,1 км, площа при НПР 2250 км2, об'ємом у 13,5 км куб. Найбільша глибина більше 20 м, середня 6 м.

Правий берег водосховища на ділянці Світловодськ - Черкаси високий, крутий. Висота його сягає ЗО—40 м над НПР. Берегова лінія слабко звивиста. На ділянці Черкаси - Пекарі берегова лінія проходить у межах терасової низовини.

Лівий берег більш низький (не перевищує 20—30 м над НПР), обривистий.

Правобережна зона водосховища, на ділянці від с. В. Андрусівка -м. Черкаси, буяє безліччю піщаних островів і обмілин, що утруднюють судноплавство.

У водосховище впадає багато річок, основні з яких Рось, Супой, Ольшанка, Сула, Тясмин, Цибульник. В дельтах рчок Сула, Тясмин, Цибульник утворилися затоки. У районі м. Черкаси водосховище розділене на дві частини насипною дамбою, верхня частина від дамби до Канівської ГЕС носить озерно-річковий характер, нижня — озерний.

Кременчуцьке водосховище по своїй конфігурації і гідрологічному режиму можна умовно розділити на дві ділянки: Канів - Черкаси, Черкаси - Кременчуцька ГЕС.
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	Суднам і складам суден, що йдуть нагору перед підхідним каналом, необхідно запитати по УКХ - зв'язку в диспетчера дозвіл на захід у підхідний канал і одержати зведення про зустрічні судна.

На виході з нижнього підхідного каналу встановлений розподільний буй № 123, від якого починається підхід до вантажних причалів пр. Власівка.

Рейд пр. Власівка для стоянки суховантажних суден розташований уздовж правого берега проти щебеневого причалу. Акваторія рейду: 800x100 м; дозволяється постановка суден у три пижі на швартовну бочку, установлену навпроти вантажних причалів.

Усі самохідні судна, що прямують по Власівському рукаву під обробку зобов'язані завалювати сигнальні щогли для безпечного проходу під високовольтною лінією. Вихід вантажних суден із Власівського рукава допускається тільки в супроводі рейдового теплохода при відсутності скидання води з Кременчуцької ГЕС.

Габарити суднового ходу Власівського рукава: глибина - 255 см, ширина- 80 м.

На виході з підхідного каналу категорично заборонено віддавати якоря, щоб виключити випадки ушкодження прокладених під водою ниток газопроводу «Дружба».

Нижче підхідного каналу судновий хід іде уздовж правого берега через перекати Вербочський 2-й і Вербочський 3-й, огороджений червоними і чорними буями, з яких буй № 117 - подвійний (дублюючий) огороджує затонуле судно.

Потім судновий хід поступово виходить вправо і через перекат Вербочський 5-й іде серединою русла між о. Зелений і о. Фантазія, відгороджується червоними і чорними буями і далі через Кременчуцький перекат.

На захід у затон Кагамлик установлений розподільний буй №109. Підхід до причалу «Заготзерно» має глибину - 260 см, а безпосередньо до причалу - 230 см.

Нижче пр. Кременчуг по лівому берегу від траверзу затону рятувальної станції до чорного буя № 101 розташований рейд стоянки і чекання «Смоляна коса». У верхній частині рейду встановлені рейки габаритів моста і рівнів води. На цій ділянці судновий хід проходить по затоплених заборах «Попова», «Потайна середня». Перед самим заходом у міст ліворуч знаходиться забора «Потайна нижня».

Рух суден на ділянці від греблі до Кременчуцького мосту має свої специфічні особливості, які потрібно враховувати.

Ділянка характерна різким підвищенням і зниженням рівня води через скидання води з Кременчуцького водосховища, збільшенням швидкості течії до 5-6 км/годину. 
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	При позначці водосховища 80,8 м і вище проведення суден 301 і 302 здійснюється комісійно.

Суднам, габарити яких по висоті не дозволяють їм проходити міст як вверх так і вниз четвертим прольотом, дозволяється рух після їх огляду держінспектором - капітаном Держфлотнагляду України і отриманням дозволу на прохід мосту.

Рух цих суден четвертим прольотом вниз дозволяється у разі відсутності на підході до мосту знизу зустрічних суден.

Пасажирські судна під час проходження під мостом повинні мати запас по висоті не менше 20 см.

Місця баластування суден розташовані:

-
під час руху вниз - нижче буя № 55 за лівою брівкою;

-
під час руху вверх - біля правої брівки суднового ходу на
траверзі буя № 56.

ділянка ЧЕРКАСИ КРЕМЕНЧУЦЬКА   ГЕС.

За гідрометеорологічними умовами найбільш небезпечною для судноплавства є нижня ділянка. Вітер силою 7 балів (13 - 15 м/с) створює на суднових ходах хвилю висотою більш 1,2 м, при силі вітру понад 20 м/сек висота хвилі досягає до 3,5 м. Під дією сильних стійких вітрів уздовж водосховища утворюються згінно-нагінні коливання рівня (до 56 см).

Кількість днів з туманами коливається в широких межах.

Льодовий режим водосховища досить складний і рух одиноких суден не допускається.

Проходження Кременчуцького водосховища вимагає від судноводія відповідної підготовки судна до його переходу, про що робиться запис у вахтовому журналі. Проходження суден через внутрішню акваторію п. Черкаси не допускається, за винятком суден, що прибули під обробку, що зазнають біди і здійснюють забір палива, після отримання дозволу від диспетчера. Керуючи судном, судноводій зобов'язаний використовувати усі необхідні навігаційні прилади: бінокль, МК, РЛС, ехолот, постійно включену УКХ радіостанцію і лоцманську карту водосховища, звіряючи рух на місцевості.

Перед виходом судна в озерну частину водосховища судноводій зобов'язаний запросити прогноз погоди, шляхову інформацію і дозвіл по УКХ радіостанції в диспетчера порту Черкаси на подальше проходження, про що зробити запис у вахтовому журналі.

При проходженні нагору одержати дозвіл на вихід у водосховище у диспетчера. Про час проходження Черкас інформувати диспетчера порту.

Судна, що очікують покращення погоди, розташовуються:

 -
на зовнішньому рейді порту Черкаси;

-
на верхньому і нижньому б'єфі Кременчуцької ГЕС.
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	ділянка КАНІВ – ЧЕРКАСИ
- 66 км. Ширина суднового ходу - 80 м. Гарантовані глибини - 365 см. Радіус заокруглення - 800 м. Ділянка Канів - Черкаси відноситься до району вклинювання Кременчуцького водосховища, тобто річкова ділянка водосховища.

На даній ділянці  діють  берегова (лінійні  створи)  і плавуча обстановка. Найбільша висота хвилі (125 -  160 см) досягає при НПР і силі вітру 9 балів. На ділянці на захід від дамби через мілководдя і безліч островів, а також обмеженість розогнів, штормове хвилювання розвитку не одержує.

Ця ділянка є складною для судноплавства. Найбільш складною є ділянка розташована між Канівським шлюзом і с. Секирно (166 - 125 км).

На цій ділянці судновий хід має кілька крутих поворотів, що обмежують його видимість, а саме:

- Круте коліно в районі перекатів Прохоровський 1 – Прохоровский 2   (155-151) км.

- Хрещатицький 1 - Хрещатицький 2 - Бубновський 1 (145-140 км).

- Бубновський 3 - Туболецький (137 - 132 км).

- Становий верхній - Становий нижній (130 - 125 км).

Виявлення суден при зустрічному русі відбувається на близькій відстані, що вимагає дотримання особливої обережності і точних дій при розходженні. Зустрічні судна повинні завчасно виходити на радіозв'язок і розходження здійснювати вище і нижче зазначених ділянок.

На всій ділянці відбуваються різкі коливання рівнів води і спостерігаються значні швидкості течії, що залежать від режиму роботи Канівської ГЕС. Особливо складні умови судноплавства тут у весняний період.

На ділянці Канів - Черкаси знаходяться два підводних переходи і міст. Газопровід на 149 км і телефонний підводний перехід на 107 км.

Черкаський міст є межею між річковою і озерною частиною Кременчуцького водосховища. Він має два судноплавних прольоти. При позначці рівня водосховища 78,0 і вище рух під мостом можливо вниз -через третій, нагору - через четвертий судноплавні прольоти (від правого берега). При позначці рівня водосховища нижче 78,0м рух суден в обох напрямках здійснюється через третій (від правого берега) судноплавний проліт. При позначці рівня 79,0 м висота судноплавних прольотів 15,2 м, ширина огородженого суднового ходу 90 м, а глибина в третьому і четвертому прольотах відповідно дорівнює 550 - 400 см.

Судна проекту 301 і 302. високогабаритні склади при позначці водоймища 81,0 м (НПР) рухаються в обох напрямках через четвертий проліт.  Рейки габаритів мосту знаходяться на підвалині мосту, вище мосту в районі буя № 64 і нижче моста в районі буя № 54 на підвалині старого мосту. 
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	Існують труднощі при проходженні під Кременчуцьким мостом, особливо в період весняного паводку. Забезпеченням безпечної проводки суден на цій ділянці займаються лоцмани Дніпропетровської технічної ділянки водних шляхів, у розпорядженні яких є лоцманський катер, обладнаний УКХ - зв'язком.

Черговий лоцман здійснює проводку суден, у визначений час, за заявками каштанів суден через диспетчера руху Світловодської диспетчерської дільниці. У своїх діях капітани суден і диспетчери руху повинні керуватися інструкцією з проходженню під Кременчуцьким мостом.

РУХ ПІД КРЕМЕНЧУЦЬКИМ МОСТОМ

Усі судна, габарити яких по висоті не дозволяють вільно проходити під мостом в обох напрямках, зобов'язані зупинятися на рейдах чекання (вище і нижче мосту) і очікувати підйому ферми восьмого прольоту мосту і команди чергового лоцмана.

Рейди чекання і баластування суден і доків наступні:

а)
верхній рейд (Смоляна коса) розташований біля лівого берега
від пасажирського причалу до забори Потайної огороджений чорним
буєм № 101. Крім того, дозволяється постановка суден біля правого берега
вздовж о. Зеленого між буями №106 і № 106а;

б)
нижній рейд «Ковалевський» розташований уздовж лівої
брівки суднового ходу від буя № 93 до буя № 91.

Усі судна, габарити яких дозволяють вільно (без ризику) проходити під мостом без підйому ферми, при русі вниз повинні випливати через дев'ятий проліт, а при русі нагору - через восьмий проліт. Такий рух допускається протягом доби за винятком часу, відведеного для пропуску великогабаритних суден при підйомах ферми восьмого прольоту.

У цей час усім суднам забороняється підходити близько до мосту, займати рейди очікування і заважати проходу великогабаритних суден.

СУДНОВОДІЇ ВЕЛИКОГАБАРИТНИХ СУДЕН ЗОБОВ'ЯЗАНІ:

а) під час руху вниз на підході до річкового вокзалу (на відстані
300 м) знизити швидкість і подати звуковий сигнал «Звертаю увагу»,
після чого вибрати зручне місце для розвороту і стати на якір на рейді
очікування.

У темний час доби судна і склади стають на якір у місцях зазначених черговим по пропуску суден в міст:

б) під час руху вверх судна встановлюються на нижньому рейді очікування (за своїм розсудом);

в)
при підході до якірних стоянок на рейдах очікування усім суднам слід суворо дотримуватися інтервалів руху, порядку і черговості постановки на якір, щоб не заважати розвертанню і постановці на якір іншим суднам і складам, які прибувають на рейд очікування. При цьому потрібно залишати вільний судновий хід (не менше 60 м) для проходу під мостом суднам, що не потребують підйому ферми мосту.
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	Здійснюючи керування судном, судноводій зобов'язаний, враховуючи гідрометеорологічні умови і відповідно до обстановки, прийняти рішення, прямувати судноплавною трасою, що забезпечує безпеку руху, основною або осьовою, залежно від напрямку і сили вітру.

При позначці водосховища 77.0 і нижче рух усіх суден здійснюється по основній трасі, а на ділянці буй № 8 - М-3 – рукавом Гречанка.

Під час руху суден по осьовій трасі (позначка водосховища — 79.0) судноводій, з появою штормових явищ від північних, північно-східних і східних вітрів, зобов'язаний прийняти рішення про продовження рейсу, якщо можна укрити судно від хвилі або укриття за островом Жовніно.

Транспортні судна, що йдуть під обробку в п. Ірклієв, виходять на додаткову трасу біля буя № 23 основної траси. Судна в аварійному стані проводяться за спецтягою, а судна, що мають дозвіл на разовий перехід, проходять водосховище за транспортними судами.

Судна з великою осадкою при позначці 80,0 м і менше прямують від буя М-5 основною трасою до буя № 15, потім переходять на осьову трасу.

Рух усіх суден поза судноплавними трасами не допускається. З появою штормових явищ від південно-західного, південного, південно-східного вітрів необхідно перейти під прикриття високих берегів, а також у п. Адамовку і затоку Цибульник.

З раптовою появою сильного вітру, а також неможливості піти в укриття, суднам необхідно стати на якір, склади розчалити.

Судна, що зазнають біди, підходять до берега (не ближче 500 м) для укриття від штормових явищ, уникаючи перетинання рибальських мереж, перевіряючи глибини по лоцманській карті.

У штормову погоду на водосховищі чергує аварійно-рятувальне судно. Судна, що знаходяться на акваторії водосховища, зобов'язані підтримувати постійний зв'язок з аварійно-рятувальним судном і при необхідності вимагати надання допомоги.

Про рух судна, його зупинку, зміну погоди, зміни або несправності судноплавної обстановки, аварійного випадку з суднами, надання допомоги іншим судам і людям, судноводій інформує диспетчера порту Черкаси і веде запис у вахтовому журналі.

ДНІПРОДЗЕРЖИНСЬКЕ ВОДОСХОВИЩЕ входить у каскад Дніпровських водосховищ із НПР (нормальний підпірний рівень) - 64,0 м, розраховане на тижневе і добове регулювання стоку р. Дніпро.

Водосховище розташоване на території Полтавської, Кіровоградської і Дніпропетровської областей, витягнуте з північного заходу на південний схід у вигляді широкого русла з озеровидним розширенням до 8-15 км і відноситься до типу річкових водосховищ.
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	Довжина водосховища 114 км, площа дзеркала 567 кв. км, середня глибина 4,3 м, найбільші глибини близько 16 м. Правий берег високий (10-25 м), крутий, місцями стрімчастий, густо порізаний ярами і балками. Лівий берег низький (2-5 м), пологий.

Гарантована глибина на основному судновому ході від Дніпродзержинського до Кременчуцького шлюзу 3,65 м, гарантована ширина 80 м, радіус заокруглення 800 м.

На водосховищі нижче Кременчуцького мосту з'являються затоплені виходи граніту у вигляді скель та забор (поперечних гряд).

Вітрове хвилювання спричиняє інтенсивне розмивання правого берега в його приплотинній і середній частинах.

У водосховище впадають р. Псел, р. Ворскла й ін. 

ДІЛЯНКА КРЕМЕНЧУЦЬКА ГЕС - ДНІПРОДЗЕРЖИНСЬКА ГЕС. Плавання Дніпродзержинським водосховищем має свої, присутні тільки йому особливості. Головна особливість - поєднання озерних і річкових умов плавання. Під впливом різних факторів умови плавання від однієї ділянки до іншої суттєво змінюються.

Найбільш небезпечною для судноплавства є ділянка водосховища Кременчуцька ГЕС - П'ятихатський гранітний кар'єр (122-66 км).

Нижній підхідний канал Кременчуцького шлюзу позначений ходовим знаком на лівому березі, чотирма червоними буями (128; 126; 124; 122) і п'ятьма чорними буями (133; 131; 129; 127; 125).

Рейд для стоянки несамохідних суден і складів суден, що очікують шлюзування, розташований у розширеній частині підхідного каналу нижче причалу «Гідромеханізація», де встановлені дві швартові бочки.

Самохідні судна, що очікують шлюзування або розпорядження диспетчера, можуть заходити і ставати на якір або швартову бочку в затоку Довга, плавання судів від шлюзу до виходу з підхідного каналу варто здійснювати на знижених швидкостях. Обгін у нижньому підхідному каналі для усіх суден (крім маломірних) - заборонений. На виході з затоки Довга у районі високовольтної лінії розходження і обгін суден заборонені.

Судноводіям усіх суден варто звертати увагу на рейку оцінок рівня води, установлену на верхній голівці причалу «Гідромеханізація» у середній частині підхідного каналу.

Інформацію про габарити шляху, стан судноплавної обстановки і місцях роботи днопоглиблювальних снарядів оголошується в листках шляхової інформації, які видаються щоденно ДП „Укрводшлях", або по радіостанції УКХ цілодобово у диспетчера шляху. Усім суднам під час плавання по ділянці з метою забезпечення безпечного розходження з зустрічними   суднами   слід   тримати   радіостанції  УКВ   на   черговому прийомі.
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