ПРЕС-РЕЛІЗ

Кубок України 2010 року

з водно-моторного спорту
2 – 3 жовтня  2010 року у місті Сергіївка Одеської області пройдуть змагання на кубок України з водно-моторного спорту, у яких приймуть участь команди - Черкаської дитячо-юнацької спортивно-технічної школи, Дніпропетровської об’єднаної технічної школи ТСО України, Севастопольської міської організації ТСО України, Керченської автошколи ТСО України, Київської спеціалізованої ДЮСТШ водних видів спорту, Хмельницької обласної організації ТСО України, Овідіопольського спортивного клубу, спортсмени Києва, Миколаєва, Вінниці, Запоріжжя, Кировограду.  

У програмі змагань серія з 3-х перегонів по 5 миль у кожному класі суден, крім командної гонки, буде проводитись особиста гонка на дистанції 10 миль тільки для дорослих пілотів. Ця гонка також  називаєтся гонкою на витривалість. Важко сказати, чия витривалість перевіряється - техніки чи пілота. 

 Загалом в гонках на скутерах і моторних човнах з об’ємом двигунів від 250 до 550 куб. см., та глісерах з об’ємом двигунів з 1000 до 2500 куб.см. приймуть участь більше 50 спортсменів різного віку. Вік наймолодшому учаснику - 8  років, найстаршому учаснику  змагань -Бобову Валерію (Кіровоград) 68 років. В змаганнях приймуть участь спортсмени,

майстри спорту та майстри спорту міжнародного классу, неодноразові призери та переможці національних та міжнародних змагань, серед них  бронзові призери Чемпіонату Світу 2010 року  в класі  SuperSport
Програма змагань.

 Субота  02.10.10 

- 12-00 відкриття змагань, 

- 12.30 1 та 2 гонка серії перегонів 3х5 миль для всіх класів суден; 

Неділя  03.10.10

- 10.00 3 гонка серії перегонів 3х5 миль для всіх класів суден , 

- 12.00  особиста гонка на дистанції  10 миль, 

- 15-00 нагородження переможців та закриття змагань.

Кубок України завершує змагання з водно-моторного спорту, заплановані на 2010 рік.

Головний суддя змагань  суддя національної категорії - Вішневський С.Г.

Завдяки своїй видовищності популярність водно-моторного спорту стрімко зростає, та привертає все більшу увагу різних верств населення України. Цьому сприяють проведення офіційних міжнародних змагань, а саме: 1 етапу чемпіонату світу з водно-моторного спорту в Ялті у відкритому морі в класах Evolution та SuperSport, Чемпіонату світу у класі  скутерів к О-250, Чемпіонатів Європи у класах моточовнів Т-400 і Т-550, які відбулись у липні цього року в Києві, та участь в них українських спортсменів.
Технічна довідка.

Змагання на Кубок України проводяться щорічно, починаючи з 1991 року, до цього вони проводились як Кубок УРСР. 

Змагання командні. Склад команди - 7 спортсменів, в складі команди обов’язково 2 чи більше юнаків. Особиста першість в кожному класі суден визначається по сумі балів, набраних спортсменом в 2-х кращих гонках серії з 3-х гонок по 5 миль. В командний залік йдуть бали які дорівнюють зайнятому спортсменом  місцю в особистому заліку. 

Довідка про місце проведення
Місто Сергіївка - найбільший приморський клімато-бальнеогрязевий курорт на півдні Одеської області, розташований на обривистому березі Шаболатського і Будакського лиманів за 80 кілометрів від Одеси, відокремлений вузькою піщаною косою від Чорного моря. 

Організатори змагань: 

Міністерство України у справах сім’ї, молоді та спорту, Товариство сприяння обороні України, Національна Федерація водно-моторного спорту України, при підтримці Сергіївської міської держадміністрації, журналу «Шкіпер», ГО «Спілка човнярів Київщини». 

Контакти: 

В Києві – 067.231.44.18 – віце-президент Федерації Асташова Світлана

В Одеської області – 067.482.79.33- голова Одеського відділення Федерації 

Вішневський Сергій







