Додаток 2

до наказу Київрибоохорони

від 20 березня 2014р.

Перелік місць (нерестовищ) в зоні контролю Київрибоохорони, на яких забороняється лов (добування) водних біоресурсів у 2014 році

1) по Київському водосховищу:

Лівобережна ділянка водосховища із затоками і притоками: від адміністративної межі Чернігівської області (Турбаза «Перлина») вниз за течією до урочища Гористе;

Правобережна ділянка водосховища із затоками і притоками по р. Дніпро від кордону з державою Білорусь (урочище «Сомівка») вниз за течією до греблі Київської ГЕС.

2) по Канівському водосховищу:

Лівобережна ділянка водосховища із затоками і притоками: від греблі Київської ГЕС (включаючи затоку Погребська старуха р. Десна) до початку адміністративної межі м. Києва та від початку адміністративної межі Київської області, вниз за течією до адміністративної межі з Черкаською областю (с. Хоцьки), виключаючи ділянки водосховища:

- Дренажний канал Київського водосховища

- Протока «Річище»

- В межах Державного полігону (с. Дівички) між урочищем «Борова долина» до урочища «Вільхове» включаючи затоки;

- В межах м. Переяслав – Хмельницький від клубу Юних моряків до рятувальної станції;

- Від входу в урочище «Куряче гирло» до південної околиці с. Циблі.

3) по річках і водотоках (в межах Київської області з заплавами і озерами, затоками і протоками):

Річки – Альта, Броварка, Гнила Оржиця, Дніпро, Здвиж, Ірпінь, Красна, Недра, Прип’ять, Перевод, Супій, Тетерів, Трубіж, Уж, річка Десна від кордону з Чернігівською областю по лівому і правому березі з затоками, протоками до водної межі Канівського водосховища (затока Погребська Старуха), річка Рось від насосної станції с. М. Сквира до пам’ятника Ступичу, с. Городище Білоцерківського району.

4) Водосховища по р. Рось:

Щербаківське водосховище: верхів’я водосховища в межах гранітного кар’єру;

Володарське водосховище: верхів’я водосховища та по правому березі водосховища в межах лісового масиву;

Косівське водосховище: верхів’я водосховища в районі с. Погреби та по лівому березі водосховища в межах лісового масиву;

Дибенецьке водосховище;

5) Водосховища по р. Роставиця:

Глибичанське водосховище: по правому березі від мосту с. Трушки до урочища «Затоки» включно та від мосту с. Трушки до греблі с. Матюші.

